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Moartea doritoare de bani.

Multe născocesc oamenii mişei, numai să 

iraagă a pune  mâna pe bani. O femeie din un 

sat slovac căpătase de curând pe poştă dela băr

batul său aflător în America 400 cor. Dm 

aceştia femeia a depus la o bancă 200 cor. 

dar a doua zi s’a şi dus cu libeiul să-i scoată. 

,Casatul a întrebat-o, că pentru ce-i scoate 

'.aşa curând? Femeia i-a povestit cu groază, 

sk la miezul nopţii a intrat la *a m cas

moarte?, având o înfăţişare înspăimântătoare 

si i-a zis să scoată banii, căci în noaptea ur

mătoare va veni după ei şi de nu îi dă, va 

fi vai de ea, de bărbatul ei şi de tot nea

mul ei,
Casarul a dat femeii banii, dar a înştiin

ţat numai decât în taină pe gendarmi. Aceştia, 

îndată-ce s’a înoptat bine, s’au pus la pândă. 
Şi iată numai, că pe la miezul nopţii să iveşte

»moartea* — aşa cum să vede în chip —rşi 

întră în casă. Gendarmii după ea şi desbră-; 

când-o de hainele morţeşti, au văzut,’ [că era
— primarul satului. > Vrednicul* primaifşede 

acum la răcoare în temniţa din Pojon.

Chipul nostru de azi ne arată întâmpla

rea, cum gendarmii dau să înhaţe pe şireata 

«moarte*.
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Yolnicie în parlament,
Vineri, în 7 Iunie c. în dieta un

gară din Budapesta s’a petrecut un 
lucru, un scandal, cum nu s’a mai văzut 
pănă acum in alte parlamente. Un 
deputat a fost scos afară ou de-a sila 
din dietă şi astfel împedecat de a-şi 
împlini datorinţa de deputat. Deputatul 
este vrednicul nostru Dr. Alexandru 
Vaida-Voevod, ales cum ştim, în cercui 
Igh ului.

Cetitorii noştri află descris cazul 
In alt ioc al foaiei noastre, află des
crisă «vitejia* deputaţilor unguri, căci 
în adevăr mare vitejie trebuie, ca sute 
de inşi să împingă afară pe unu), spri- 
ginit numai de câţiva inşi, prietini şi 
soţi de principii şi de suferinţe. Vor 
şti apoi şi cauza furiei şi cătrănirei 
şoviniştilor împotriva d lui Vaida. In 
şedinţa din 8 Aprile c. di Vaida a 
cetit doue poesii, dintre cari-în una să 
bajocorea poporul român, \ar în ceă- 
ialtă, drept răspuns, să lua în bajocură 
poporul maghiar.

Dl Vaida fără nici un gând rău a 
cetit aceste poesii, ca să arete cum 
să produce ura împrumutată între ma
ghiari şi români şi că cei ce fac astfel 
de lucruri, sunt urzitorii urei. Dar de
putaţilor şovinişti, cu gura mare, cari 
au pic şi mânie pe toţi deputaţii no
ştri, şi în deosebi pe Dr. Vaida, pen- 
tru-că apără cu energie drepturile po
porului" românesc şi calcă pe coadă şo
vinismul, zicem, deputaţilor şovinişti le-a 
fost acesta un prilej bun venit să zică, 
că Dr. Vaida prin cetirea poeziei, adre
sate Maghiarilor, a vătămat naţiunea 
maghiară, şi demnitatea parlamentului, 
că e trădător de patrie şi altele multe. 
Dl Vaida, ca să Iinişteasă spiritele exal
tate ale şoviniştilor, la sfatul celor alai ţi 
deputaţi ai noştri, a cerut scuze dietei, 
arătând, că n’a voit să vateme pe nime. 
Aceasta declaraţie şi scuză ar fi tre
buit Bă fie îndestulitoare. Dar şoviniB- 
muf a cerut mai mult şi i-a dat dlui 
Vaida dojană protocolară. In ori ce stat, 
in ori ce parlament cu aceste «facerea 
s'ar fi considerat de încheiată, Dar şo
vinismul in beţia sa a cerut capul lui 
Vaida: să abzică de deputăţie. Aceasta 
poftă d\ Vaida — foarte corect — nu 
le-a împlinit o şi nu le-o va împlini, 
din potrivă, având încrederea deplină a 
alegătorilor săi, la hotărirea clubnlni 
nostru, s’a decis să ia parte la şedinţe. 
Dl Vaida a dat destulă vreme înferbân- 
taţilor din dietă, ca să se mai domo* 
lească, iar de altă parte poporul, ale
gătorii cercului Ighiiu nu puteau rămâ
nea fără reprezentant în dietă, Aşa a 
Intrat dl Vaida în-dietă Vineri, iar şo- 
vinfştli au fâcut scandalul fâră păreehe.

Prin fapta a cer. sta â lor însă ce au 
ajuns? Dlui Vaida şi partidului nostru 
nu i*au stricat nimic, dar au dărăpănat 
vaza şi demnitatea parlamentului ungu
resc. Fapta lor şi înjurăturile cocîşeşti, 
ce le*au rostit cu acest prilej să potri
vesc în o crişmă josnică de beţivi va
gabonzi, dar nu în parlamentul unei ţări. 
Aceasta nu o zicem numai noi, ci o zic 
străinii imparţiali. Toate foile din Au
stria şi din Europa înfierează In cuvinte 
aspre această purcedere bicherească a 
kossuthiştslor. Chiar şl unele foi ungu

reşti, cari nu sunt înhămate la carul 
coaliţiei, osândesc cele întâmplate.

Amintim aci numai una, foaia »B- 
pesti Naplo* care între altele In un 
articol întitulat «Dreptul pumnului in 
dietă«, zice:

...L-au dat afară pe Vaida, fiindcă e 
trădător de patrie, — zic ei cu îngâmfare.

L-au dat aiară, cu toate că fiind deputat, 
era membru al legislaţiunei suverane —- va 
zice lumea întreagă scandalizată şi jpusă în 
uimire, — şi aşa mai departe osândeşte cele 
întâmplate.

Iată deci ce au ajuns «cavalerii* 
parlamentului ungar; înfieraţi şi deza
probaţi de toată lumea nepreosupată.

Ia urma celor întâmplate, clubul 
naţionalităţilor a hotărât să ceară dela 
dietă pedepsirea «vitejilor« de Vineri. 
Aceasta s’a făcut In şedinţa de Luni 
a dietei, despre decursul căreia dăm 
raportul de mai jos. Dela hotăîârea 
dietei atârnă ţinuta mai departe a bra
vilor noştri deputaţi.

Şedinţa de Ltmi, io  Iunie.
Cum Sâmbătă dieta n’a ţinut şedinţă, 

Luni a luat cuvântul la început deputatul 

nostru Iuliu Maniu şi înşirând limpede şi 

lămurit cele petrecute Vineri în dietă, arată 

că deputatului Dr. Vaida i-a fost vătămat 

dreptul de imunitate şi a propus, ca caşurile 

de vătămare să se dea comisiei de imunitate 

şi aceasta să hotărească şi să raporteze dietei 

în termin fix. (anumit). Aci amintim, că 

dreptul de imunitate al unui deputat este 

vătămat atunci, când deputatul e împedecat 

prin cineva de-aşi împlini datoria sa de de

putat, ales de un cerc. Acela sau aceia, cari 

îl împedecă, vin pedepsiţi, spre care scop este 
aleasă o comisie din dietă, care are să ho

tărească în causă. Acestei comisii a cerut 

Dr. Maniu sâ se dea afacerea de Vineri. Dieta, 

vrând nevrând a primit aceasta propunere, 

dar n’a primit partea a doua, că hotărirea 

să fie legată de termin.

Pentru partea a dona a propunerii au votat 

54 de deputaţi, toţi naţionaliştii din dietă: 

Românii, Sârbii, Slovacii, Saşii, Croaţii, apoi 

şi câţiva deputaţi unguri din diferitele partide.

Vorbirea Iui Dr. I. Maniu a fost foarte 

temeinică şi convingătoare, dar a fost des 

întreruptă de urletele şi sbierăturile şovi
niştilor.

Eată unele părţi din ea:

On. cameră, când in şedinţa tre
cută colegul nostru A. Vaida... (O voce: 
Afară cu el 1) a fost silit de forţă 
brach’ală să părăsească sala de şedinţe... 
şi prin urmare a fost împiedecat în 
exercitarea drepturitor sale de repre
zentat al poporului, — cazul acesta a 
încetat de a mai fi numai cazul lui 
Vaida: în acei moment acesta s’a pre
făcut în o chestiune de drept constitu
ţional şi In o chestiune a parlamenta
rismului. Am deplina încredinţare, că 
tranşarea acestei chestiuni nu e numai 
în interesul nostru, al acelora cari să 
simţesc vătămaţi prin cazul acesta, ci 
şi In al constituţiei şi al întregului 
sistem parlamentar.

Csiszmadia Endre: Trădătorii de 
patrie n’au loc aici. (Zgomot).

I. Maniu: Noi, atât Al. Vaida cât 
şi noi ceilalţi tovarăşi de principii...

Hody Gyula: Uite că să indenti- 
fică cu el 1

I. Maniu: ...atitudinea ' noastră o 
facem dependendă de ţinuţi acestui par

lament. (Voci în stânga: Şi noi! Zgomot 
Preş. sună.)

Hentaler L .: Trădători de patrie 
sunteţi. (Zgomot in stânga).

I. Maniu: Crezul nostru e câ legea 
trebuie respectată înainte de toate, 
(Zgomot) deyi trebuie să se aplice 
conştiincios şi legile cari normează acti- 
vitatea camerei. Dar în şedinţa trecută 
On. cameră, a fost vătămată imunitatea 
unui deputat.

Dl Maniu arată apoi prin cari fapte a 
fost vătămată imunitatea lui Dr. Vaida, zicând :

...Imunitatea lui Dr. Vaida a fost 
vătămată atunci, când înainte de des
chiderea şedinţei deputatul Horvâth 
Jozsef (nagyvâzsonyi) i-a strigat lui 
Vaida: »pe trădătorul acesta de patrie 
trebue să 1 aruncăm afară*. (Voci şi 
zgomot în stânga extremă: A avut 
dreptate. Preşedintele sună.)

Preşedintele: Linişte, d-lor!

I. Maniu... şi a declarat, că până 
e Vaida în Cameră nu Bă poate întră 
în discuţie. (Voci: Bine a zis! Aprobări 
frenetice In stânga extremă.)

Această faptă a dlui Horvâth con- 
stitue vătămarea imunităţii, pentru-că 
prin aceasta a provocat de adreptul şi 
a dat prilejul ca Vaida de fapt să fie 
împiedecat în eserciarea drepturilor lui 
de deputat.

Somogyi A.: Datoria lui e să nu 
vie aici 1

M. Polit: Fi bun nu întrerupe. 
Somogyi A.: Taci d ta, dacă nu-ţi 

vine la socoteală. (Voci: Daţi-i apă 
bătrânului 1 Zomot. Preşedintele Bună.} 

I. Maniu: A doua-oară a fost vă
tămat dreptul de imunitate al deputa
tului Vaida, când dl Somogyi Aladâr 
a alergat cătră el pentru a-1 împiedeca 
în exerciarea drepturilor lui şi când l’a 
silit să părăsească sala de şedinţe şi 
ătunci când, numai graţie tovarăşilor de 
principii ai lui Vaida, acela nu şi-a pu
tut duce la îndeplinire intenţiunea.

Somogyi A.: Destul de rău. (Zgo
mot şi aplauze frenetice la adresa lui 
Somogyi.)

I. Maniu: Pe deputatul Somogyi 
l’au urmat mai mulţi inşi şi în urma 
aeesteia între cei cari atacau şi între, 
cei cari să apărau s’a născut o straş
nică încăierare.

Dreptul de imunitate al deputatului 
Vaida a mai fost vătămat când dl Szent- 
ivâayi Arpad, (Strigăte: Trăiască Szent- 
ivânyi, cari ţin mai multe secunde.)

Preş.: Doresc numai să atrag aten
ţiunea dlui deputat asupra unui mo
ment. Dl deputat a zis, că »în faţa 
camerei«. Dar în acel timp era pauză. 
(Voci în stânga: Aşa e!) Prin urmare 
nu să poate spune că s'ar fi întâmplat 
în faţa Camerei. Nu s’a întâmplat în 
faţa Camerei nimic, ce ar fi contrar ori 
regulamentului, ori dreptului de imuni
tate, (Vii aprobări în stânga.)

I. Maniu: S’a violat dreptul de imu
nitate şi prin faptul, că d-nii deputaţi 
Szentivânyî Ârpad, Hentaller Lajos, Hor- 
va h Gyula şi Markos Gyula, urmaţi de 
ceilalţi membri ai partidului patruzeci- 
şioptisi aa mers spre Alexandra Vaida 
şi l’au silit să şi părăsească locul şi să 
iasă din Cameră. (Voci in stânga: Foarte 
bine au fâcut.) S’a violat imunitatea şi
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«rin fapta), că dl Rath Endre, preşe
dinte al Camerei ... (Ilaritate în stânga.
O voce: Şi consilier intim...) Domnul 
Ratb Endre notarul Camerei l’a luat 
e $  Vaida de mână şi l a provocat Bă 

iasă din Cameră, ajutându-i dlui Râth 
mare grapă de deputaţi patrczecl- 

sioptişti, ca Bă l silească pe Alexandra 
Vaida a părăsi Camera. (Aprobări în 
stânga. Săi mulţumiţi pentru aceasta! 
&sta vă eBte recunoştinţa? Sgomot).

Şi aşa mai departe, între zgomotul şi 

înjurăturile cocişeşti ale turbaţilor şovinişti, 

cari stăteau să-l sfSşie, vrednicul nostru Dr. 

f&aniti le-a înfierat toate păcătoşeniile din şe

dinţa de Vineri, arătând cum nici prezidentul 

îiu şi-a *ăcut datorinţa, accentuând apoi că 

dacă un deputat e împedecat cu forţa, scos 

«Iară cu sila din dietă, acea dietă nu mai e 

întreagă (e mancă) şi prin urmare şi legile 
aduse de ea nu mai a u  putere şi propune ca 

afacerea să se dea comisiei de Imunitate.

Dl Dr. Maniu apoi a sfârşit astfel :

»Noi deci ne facem atârnătoare 
tinsta dela punctul de vedere pe care-î 
i?a observa parlamentul la resolvirea a- 
cestei chestiuni. In cas, că parlamentul 
mu va resolvi chestia dupăcum trebue 
m dupăcum o pretinde parlamentarismul, 
sâ va întări în noi convingerea, că acest 
parlament, neavându-şi rădăcinele în 
terenul adevăratului parlamentarism, în 
democraţie, nu represintă voinţa popo- 

m ihti*
Propunerea dlui I. Maniu s’a predat co

misiei de imunitate, spre hotărâre.
Aşa a decurs partea aceasta a şedinţei 

3e Luni, după care apoi a urmat desbaterea 

asupra proiectelor căilor ferate.

M!ai nou.
Comisia de imunitate a luat în 

desbaterê  Miercurî  în iz  l• e. afacerea 
Vaida şi a hotărit sâ introducă'cerce

t a r e .  Referent al causei a fost ales 

Midervâry Lehel.

Sibiiu, 14 Iunie n. 1907.

D ie t a .  Zilele din urmă în dietă s’au 

<âesbătut — întrucât scandalele puse la cale 

de kossthişti au îngăduit — proiectele privi

toare îa slujbaşii căilor ferate. Deputaţii croaţi 

,au sosit aproape toţi şi iau parte ia şedinţe, 
sorbind împotriva proiectelor. Având drept, 

cei vorbesc în limba croată şi tot aşa să iso
l a  protocol vorbirile lor, apoi să traduc ş»

-ungureşte. In dietă, lângă prezident s’au aplicat 

♦giyrigrt pentru limba croată.

Criză de guveras îsa Sâfftslaî 
(Guvernul Paşici, în urma obstrucţia radica
lilor noi in scupcinS, a abzis. Regele aîncre- 

sdinfat cu alcătuirea noului minister tot pe 
Fâşiei, care l-a alcătuit fără fostul ministru de 
Interne Protid. In u r m a  acesteia noii radicali

| SoBirea Maiestăţii Sale la Budapesta 
a dat prilej socialiştilor a demonstra 
pentru votul universal, lată cum s’aa 
petrecut lucrurile:

gustat — cum sâ zice 1— de scandalul 
din dietă, făcut Vineri faţă de Dr. Vaida 
şi ceialalţi deputaţi ai nostri.

ţfor înceta cu obstrucţia.

lubileu! de încoronară
Iubileul de 40 de ani al încoro

nării Maiestăţii Sale a fost serbat foarte 
simplu, fără parade deosăbite — săims 
ai vremilor grele politice, create ^
cătră guvernul d e  acum  şi de partidul

koBsuthist dela putere. Iubi eul
ani al încoronării, la 1892, de pilda, a 
fost Eeîbat cu mare pompă §t mme 

mlaiuri. nu ca acum.

Demonstraţia socialiştilor.
După cum să vestise, Maiestatea Sa a 

sosit la Budapesta Joi sara la 7 ore şi 40 de 

minute. La gară n’a fost primire de gală, nici 

:un ministru n’a fost de faţă, cum preste tot 

la iubileu n’au avut nici un rol miniştri un

gureşti. «
Pe case nu erau steaguri, ca de altădată,

4dar uliţele pe cari avea să meargă la palat 

Maiestatea Sa, erau pline de ambele laturi, 

de o mare nesfârşită de lume: erau socia-

11 ş t i i, cari cu zile înainte au fost provocaţi 

şi- agitaţi de comitetul lor de conducere să 

demonstreze pe lângă împărat. Şi aşa s’a în

tâmplat. Indată-ce Maiestatea Sa sa ivit m 

trăsură pe strade, mulţimea l-a aclamat pănă 

în Buda, strigând din toate puterile, grupuri 

după grupuri: *

‘"■v-i 'Cerem votul aniversai!' \
Trăiască votul universall *

— Drepturi poporului!
Maiestatea Sâ saluta în toate părţile cu

bunăvoinţă.
Foaia »Nap« scrie, că la podul de pre

ste Dunăre să afla un grup de Români din 

provinţă, cari au aclamat viu pe Maiesta

tea Sa.  ̂■ _ 
Astfel şi-a făcut înţrarea Maiestatea Sa

în capitală, aclamat de socialişti, pentru-că a 

stăruit de-â să întroduce votul universal în 
Austria. Este şi acesta un semn al schimbării

vremilor. v
Pănă-ce a sosit Maiestatea Sa la castelul

I din Buda, nu s’a întâmplat nici o neorân

duială. Atunci s’au dus în număr foarte mare 
la redacţia foaiei lor »Nepszava« pentru a 
manifesta şl aci. Poliţia voia sâ i împedece. 
S’a născut încâerare între muncitori şi poli

ţişti. De aci socialiştii s’au dus Ia clubul 
kossuthiştilor şi au strigat de vre-o câteva ori 
»Abzug«. Poliţia i-a împrăştiat şi a arestat 

vre-o 12 din ei.

Iubileul.
In ziua iubilară, Sâmbătă, în^8_l. 

c. pe case s’au arborat steaguri. In 
colo nu era nici o paradă. La ciasurile 
9V. s’a ţinut slujbă dzeeascăln biserica 
de încoronare din Buda. Maiestatea Sa 
a asistat cu suită mare. Au mai fost 
de faţă moştenitorul tronului Francisc 
Ferdinand, care a sosit In aceaş zi 
dimineaţa la 7, apoi an mai fost acolo 
înalţii demnitari ai statului, magnaţii, şi 
deputaţii. A slujit archiepiscopul de 
Agria, Samassa, care a rostit - şi o 

cuvântare.
întors la palat, Maiestatea Sa a 

primit gratulările ■ prudenţilor. casei 
magnaţilor şi ai dietei şi a primarilor 

Budapestei.
Cu aceasta serbarea iubileului s’a 

sfârşit
Dnpă iubileu.

Foile guvernului şi a1® coaliţiei 
au rămâs năcăjite şi plouate, atât pentru 
demonstraţia socialistă, cât şi pentra 
răceala  serbărilor. La aceasta s a mai 
adaos plecarea neaşteptată a Curţii re 
gale. Moştenitorul tronului a plecat 
încă în aceeaş zi, ear Maiestatea Sa 
Marţi. La început era planul, ca Ma 
iestatea Sa sâ rămâie 8 zile, poate şi 
mai mult, -dar a plecat în curând, dis-

„Vitejia“ deputaţilor unguri.
Dăm aci după »Lupta«, organul depu

taţilor nostri, unele din faptele de vitejie ale 
deputaţilor unguri, unele din scenele sălbatice; 

ce s’au petrecut în cassa ţării ungureşti, în 
şedinţa de Vineri, 7 1. c. c â n d  deputatul no-; 

stru Vaida a fost scos cu sila din dietă, 

despre ce vorbim şi în alt loc al foaiei noastre» 
însoţit de m ai mulţi deputaţi naţionalişti; 

dl Vaida a întrat Vineri dimineaţa în parla

ment şi s’a aşezat la locul său obicinuit.
Era înainte de şedinţă şi în sală să aflau 

puţini deputaţi. Aceştia însă îndată ce-1 vă

zură, începură a lărmui. In deosebi deputatul 

Horvâth J6zsef începu a sbiera :
— Am să te pălmuiesc! Cară-te de aici |

Nu înjosi parlamentul! Am să te strivesc!

Vaida: Poftim! Să te vedem.
Horvâth: Trădătorul nemernic a îndrăz-, 

nit să vină în parlament! Vaida a venit în

parlament!!! . ..
Horvâth să repede spre Vaida şi voci-

icrcszSj
— Dacă îţi trebue o palmă, asta poţi

să o capeţi. -
Vlad: Vino încoace 1 S& te vedem

cine eşti! ,
Şi aşa să făcea larma, când întră prim-,

ministrul Wekerle, dă mâna cu Vaida şi-i

zice, că de ce a venit acum în dietă, de ce

n’a lăsat pănă la toamnă ?

Vaida îi spune, că ă venit, fiindcă astfel 

a hotărât partidul. Pănă când să tot amâie ?
In curând întră Iusth şi deschide şedinţa? 

Dupăce să autentică procesul verbal al şe

dinţei de Joi, să începe de nou furtuna.
Eitner Zsigmond propune în mijlocul 

unui mare zgomot, ca dieta să nu fină şe
dinţe, pănă ce în sală este un »trădător de 

patrie*. Mai grăiesc Horvâth Jozsef şi Râtkay, 

pretinzând, ca dl Vaida să iese afară.
Sgomotul şi neliniştea creşte. Deputaţii 

unguri devin tot mai înverşunaţi. Prin larma 
mare să aude glasul deput. nostru sârb Polit, 

M. Polit: Cer cuvânt!
Preşedintele: In ce afacere ?
M. Polit: In aceeaşi afacere în care au 

vorbit şi ceilalţi deputaţi. (Sgomot mare uv-

stângă: Şezi jos!) ^
Leitner Zz.: Să mai şi obrăznicesc după 

toate astea! (Sgomot continuu.)
A. Vlad: Onorată Cameră! (Sgomot con

tinuu.)
Markos Gyula: Obrăznicie peste obrăz

nicie. (Sgomot care nu mai încetează. Voci:

Nu ţinem şedinţă I)
Preşedintele: In ce chestiune vreai să

vorbeşti ? (Sgomot continuu.)
Horvâth Gy. Marş afară, că de nu e 

vai de tine. (Sgomot infernal).
Horvâ h I. (nsgyvâzsonyi). Nu pleacă 

ăsta afară ! (Sgomot continuu).
P reşed in te le : Trebue să observ ordinea 

de zi. (Sgomot infernal şi senzaţie neîntreruptă).
Hentaller L. Nu să poate întră în or

dinea de zi. (Sgomot infernal). Nu întrăm în 

desbateri, să plece afară! I
Preşedintele. Suspind şedinţa pe un sfert 

de oră. ’ (Aprobări. Sgomot extraordinar şi 

iritaţie în toate părţile sălii).

Suspendarea şedinţei să pare că a
fost semnalul convenit.

Eroii patru zecişioptişti mai steteră 
câteva clipe, să priviră, par’că voiau a
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să inţălege din ochi, dacă sunt ca toţii 
gata şi apoi; deodată: Hai pe ei!

Vociferările să deslănţuiră din nou.

Unul Somogyi, ch'*p de mistreţ:, 
care să postase anume înaintea naţio
naliştilor, porni să şi facă loc cu capul 
şi cu umerii printre d-nii VJad şi Saciu.

Dl Suciu îl prinde de piept. Să 
împing, să hârţuissc.

Markos sare pe un scaun şi strigă. 
Preste tot nimeni nu mai ia In seamă 
vorbele. £  acum vremea faptelor, a îm- 
brâncirilor, a împunsăturilor.

Naţionaliştii steteau rezoluţi, aştep- 
tători, scrutători. Ei priveau la horda, 
care să împingea spre dânşii şi par'că 
să aşteptau, ca sâ răsune de unde?a 
cea dintâiu lovitură, o palmă dacă nu , 
mai mult. Dâr nu. Totul e convenit să 
se facă numai prin împinsături şi prin 
imbrânciri.

In timp ce Somogyi căuta să stră
bată dinainte spre Vaida, un alt grup 
a străbătut pe din dos. Somogyi că
pătase ejator. Dindărăt ii împingeau 
acum mai mulţi, ca să-l poată răsturna 
pe dl Saciu, care îşi înţepenise picioa
rele între scaune. Dintre Români d nii 
Vlad şi Maniu îl susţin cu umerii pe 
dl Suciu, ca să nu poată fi clătit din loc.

Pe de altă parte un alt grup de 
patruzecişioptişti, luând seama, că Ro
mânii să Îmbrâncesc cu Ungurii puţin 
mai la vale, îl iau pe dl Vaida din dos, 
îl împing şi îl scot aşa cu puterea din
tre scaune.

Somogyi vSzând că nici el, nici 
ceata lui, nu poate străbate de Români 
pe dinainte, sare peste scaune şi voeşte 
a să repezi la Vaida, care în acest timp 
împins ds celalat val al patruzecişiopti- 
ştilor ajanscse la uşe. Dl protopop Po- 
povici, pe cât de blând altădată, pe atât 
de hotărât acum, 11 prinde pe Somogyi 
de subsuori şi-l ţine pe loc.

— Stai!
Şi stă bietul Somogyi, N’are ce face, 

Cu toate că ambiţia patriotică l’ar îm
pinge să dea Înainte.

Somogyi să zvârcoleşte să scape 
din situaţia asta şi vrea să se arunce 
din nou spre Vaida.

Acum sare lângă el dl Maniu şi-l 
prinde de braţ.

Dar vine năvala din amândouă 
părţile şi rupe ceata mică a Românilor, 
împingând pe d nii Vaida şi Maniu spre 
coridor. Ceilalţi Români sunt opriţi pe 
o clipă în învălmăşeala din sală îmbrân- 
cindu-să cu cei rămaşi îaiăuntru.

Năvala patruzecişioptiştilor să în
deasă şi să împing spre uşi, ducându-i 
pe naţionalişti aproape pe sus, prin forţa 
masselor.

Dl Vaida este împins înainte. Dl 
Maniu îi stă alături.

Vitejii îşi dau ordin unii altora: — 
SI nu-1 atingeţi! N meni să nu-1 atingă! 
Namai să-l scoatem frumuşel afară.

Dar înjurăturile curg ploaie.

Un pr culiciu pe cât de mărunt, 
pe atât de guraliv, notarul Râ h Eadre, 
nu să deslipeşte de lângă Vaida, chipu 
că li ţine gardă.

Ii ţine gardă şi înjură. II înjură pe 
Vaida, pe Români, pe Dumnezeu...

Aita merg3 aşa, pănă la scară: 
Vaida şi Maniu înainte. îndărăt convoiul, 
vre o sută daputaţi patruzacişioptişti

Ua prietin ii aduce o trăsu ă dlui 
Vaidi, care pleacă însoţit de dl Maniu.

- *9*
E de însemnat — zice după ace

ste » Lupta* — că poporalii şi consti
tuţionalii s’au ţinut in absolută linişte 
sub întreagă scena, pe când altădată să 
întreceau şi ei în «patriotism* cu patra* 
zecişiopştii.

Toată daravera a dovedit, că era 
pusă la caîe da kossuhişti.

Din protoprezbiteraţul Uiguraşolui.
— Examene.—

Examenele publice de vară la şcoa
leie noastre confesionale gr.-or rom. din 
acest protoprezbiterat in anul curent 
şcol. 1906/7 s’au ţinut după programa 
stabilită de vrednicul şef tractual P. O. 
D. Pavel Roşea şi comunicată din bun 
timp fiecărui d rector şcol. resp. învă
ţători u spe orientare.

Toate examenele au fost preBidiate 
de şeful tractual, luând parte la fiecare 
examen şi câte 2—•2 membrii dsn cor
pul didactic, cari formează comisiunea 
examinătoare. Accaîta are msnirea, că 
la finea examenului, dapă eventualele 
greşeli observate în decursul aseluia, 
pe carii le comunică şi respectivului in- 
vătătoriu spre orientare, stabileşte şi 
rezultatul examenluui inducând rezultatul 
în cronica şcolară, care să subscrie din 
partea preşedintelui şi a comiBiunei.

Astfeliu rezultatele examenelor s’au 
constatat în următoarele:

In 19 Mifu st. n. dela orele 8
a. m. s’a ţinut examenul în parochia 
Fizes-Sânpetru, sub conducerea înv. 
Petru Ferghete, membrii în comisiunea 
examinătoare au fost Ioan Tereo şi Vas. 
Nosa, copii prezenţi la examen au fost 
42. Rezultatul examenului din partea 
comisiunei s’a constatat de «foarte bun.«

Ia 20 Maiu dela 7 ore a. m. s’a 
ţinut in Baica sub conducerea înv. Ioan 
Terec, membrii în comisiune Petru Fer- 
ghete şi Vasile Nosa, prezenţii 41 copii. 
Rezultatul examenului a fost «foarte bun*.

In 20 Maiu la orele 3 p. m. s’a 
ţinut în Miluan, înv. Vasile Guca, mem
brii in com. Ioan Terec, Petru Ferghste 
şi Vas. Nosa, prezenţi 36 copii. Rezul
tatul examenului s’a constatat de »bun*.

In 21 Maiu dela 7 ore a. m. s'a 
ţinui în Doi. sub conducerea bătrânului 
dascăl rom. Simeon Rotariu, membrii 
Vas. Ctuca şi P. Ferghete, copii pre
zenţi au foat 56, rezultatul şi acum ca 
şi în anii precedenţii s’a constatat de 
«foarte bun*.

Din cauza penzionării bătrânului 
dascăl, fiind acest examen ultimul sub 
conducerea lui, comisiunea ex aminătoare, 
constatând că acest bătrân a muncit 
mult întru ridicarea poporului său din 
noianul întunerecului, în numele învăţă- 
toiimii tractuale i-a adus şi mulţămită 
protocolară, car P. O. D. Pavel Roşea, 
protoprezbiter prin o scurtă cuvântare 
esprimată în faţa elevilor şi număroşilor 
paroshieni veniţi la esamen, asămănân- 
dal cu bătrânul Simeon din st. scrip

tură, l-a slobozit ds sub povara cea grea 
d 3 care s’a gârbovit in trecutul alor 
40 ani de munaă, in care a muncit ca 
un adevărat pioneria al culturei, ear 
parochul local Gavril Curea îi mulţă- 
meşte în numele tinerilor parochienl 
eşiţi de sub mâna lai, cari aproape toţi 
ştiu scrie şi ceti.

La aceste bătrânul dascăl, cu 
lacrămi în ochi mulţumeşte tuturor 
pentru ovaţiile aduse.

In 21 Maia la 3 ore p. m. s’a 
ţinut examenul in Jimborul-mare, inv. 
Vasile Roşea, membrii în comisiune 
Vas. Ciuca şi Petra Ferghste, 37 copii, 
examenul s’a constatat de »bun«.

In 22 Maiu 7 ore a. m. s’a ţinut 
în Cublesal-român înv. George L«azar, 
membrii V. Roşea şi P. Ferghete, exa
menul a foit «bun* copii prezenţii 44.

Tot in 22 Maiu dela 3 ore p. m. 
s’a ţinut în Dlns înv. şi paroch Vasilie 
Ferghete, membrii G. L-azar, P. Ferghete 
şi V. Roşea, rezultatul examenului a 
fost «foarte bun* copii prezenţii la ex. 
au fost 44.

In 23 Maiu la orele 7 a. m. s'a 
ţinut în Tătnaşa, inv. Ilie Podariu, 
membrii N. Ferghete şi G. Laz ar, exa
menul s’a constatat de «foarte bun*.

Tot în 2 î Maia la 3 ore p. ra. 
s'a ţinut în S Mărie. înv. Petru Bura, 
membrii G Laz ar şi V. Roşea, exa
menul s’a constatat de «foarte ban«.

Ia 24 Maiu la orele 7 a. ra. s’a 
ţinut in Păuşa, înv. Ioan Boţa, membra 
in com. P. Bora, examenul a fost »îo~ 
dustulitoriu*.

Tot tn 24 Maiu la 3 ore p. ra. 
B’a ţinut în Bjdia, inv. Pampiliu Ro
tariu, memhrii P. Bura şi I. Boţa, rezul
tatul s'a constatat de »înde s tuli to rin*.

In 25 Maiu la orele 7 a. m. sra 
ţinut în Treznea, inv. Alex. Gog, membrii 
I. B oţa şi P. Rotariu, examenul s'a consta
tat de «îndestulitoriu*.

Tot in 25 Maiu la orele 3 p. ra. 
s’a ţinut în Unguraş înv., Aug. Romitax, 
membrii I. Boţa şi A. Gog. rezultatul 
examenului s’a constatat de «îndes
tuli tor iu«.

In 26 Maia dela 7 ore a. m. s’a 
ţinut in Stină, inv. Alex. Giuruţan, 
membrii A. Gog. şi A. Romitan, rezul
tatul exam. s'a constatat de «bun*.

Tot în 26 Maia la orele 3 p. ra 
s’a ţinut în Romita inv. Ioan Zah î 
membrii A. Guruţan —■ examenul s'a 
conBtatat de «bun*.

In 27 Miiu dela 7 ore a. m. s'a 
ţinut în Gă’puia, înv. Gaorge Bodea, 
membrii I. Zih — examenul s'a con
statat de «bun*.

Tot în 27 Maiu dela 3 ore pi va. 
examennl s’a ţinut în Bălan sub con
ducerea harnicului înv. Ioan Gîorgea, 
membrii în comisiunea exam. George 
Bodea şi I. Zah, copii prezenţi la exam. 
au fost 87, rezultatul s’a constatat 
«foarte bun*.

Iar în 28 Maiu dela orele 7 a. m. 
s’a ţinut în parochia Rach'ş sub con
ducerea înv. Vasilie Nosa, membrii Ia 
com, G. Bodea şi Ioan Terec, rezultatul 
examenului s’a constatat de «foarte bun

___________  Dumeatai.
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însoţirile în Statele-Unite 
din America.

Nu numai pe terenul economiei 
practice, ci chiar şi pe acela al înso- 
ţinîor (reuniunilor), Americanii an în
trecut pe multe din ţările europene. 
Aceasta să poate vedea şi din datele 
statistice, pe cari le-an publicat acum 
mai de curând foile engleze despre în
soţirile din Statele Unite.

Cele dintâiu însoţiri de conzum 
s‘au înfiinţat pe la anul 1870 în păr
ţile de meezăzi şi apus ale Stateîor- 
Unite. Acelea s'au fâcut mai cu seamă 
pentru lucrători (Knights of Labor) şi 
Intre anii 1882— 1890 au fost tare lă
ţite şi căutate, dar în anii mai din urmă 
au început a fi părăsite, aşa că astăzi 
numai puţine boite au mai rămas din 

Bcelea.
La anul 1904 cu prilejul ţinerii 

expoziţiei dela St. Louis s’au aflat 
6—800 înEOţiri economice, cari atunci 
m  ţinut şi o adunare mai mare sau 
congres, în care s’au organizat apoi şi 
mai cu temeiu.

Cele mai puternice însoţiri econo- 
nomice în America sunt cele de pe 
tărmurul Oceanului atlantic, în Califor
nia, Vashington şi Oiegon, iar Între 
statele din mijloc mai lăţite sunt în 
lllionis, Ohio şi în Cansas. In cele din
tâiu trei ţări este mai lăţit sistemul În
soţirilor rochdale, iar în cele din urmă 
domneşte sistemul Irgei numite »Right 
Relaţionships Lesque«. _

Despre însoţirile din California, 
scrie un economist de acolo cu numele 
I. M. Moore, că scopul acelora este În
soţirea economilor »Farnjers AUiance». 
Acelea s’au înfiinţat între anii 1890— 
1895. Tot în anul 1895 s’a votat şi 
prima lege despre însoţiri în California.

Pe la anul 1898 s'au înfiinţat trei 
însoţiri economice mai mici, dar orga
nizatorii acelora au trebuit să se con
vingă în scurtă vreme, că fără o con
ducere centrală, însoţirile economice nu 
pot înainta. De aceea la anul 1899 ss 
Înfiinţat cea dintâiu însoţire centrală cu 
numele Rochdale-Uholesale Ccmpary, 
oare în curând a înfiinţat 60 însoţiri 

economice. . ___ _

însoţirile centrale din California 
sunt înfiinţate pe acţiuni. Acestea au 
o valoare de 1CC0 dolari. InEoţiri de 
acestea sunt 7. însoţirile din provinţă 
sunt cu câte 100 dolari de acţiune. 
De acestea sunt 53. Nime nu are drept 
a subscrie mai mult ca o acţiune. Prin 
urmare nime n’are drept la adunare 
mai mult ca un vot.

La congresul ţinut cu prilejul ex
poziţiei din St. Louis B’au votat Btatu- 
tele pentru toate însoţirile de conzum 
din Statele-Unite. Pe temeiul acelora 
s’a hotărât ca fiecare acţionar Eă ca
pete câte 8•/• dobândă după acţiune, 
ca fiecare acţionar să cumpere dela în
soţire numai pe lângă bani gata, ca să 
se vânză marfă bună şi cu preţ sta
tornic, ca atât interesele vânzătorilor, 
cât şi ale conzumătorilor să fie deo
potrivă apărate ş. a.

Congresul numit a mai hotărât, ca 
pe teritorul dela muntele de Btânci 
cătră apus să se Introducă sistemul de 
rochdale, iar pe teritorul ce cade spre 
răsărit să se introducă sistemul ligei 
Right Relationships Lesque.

Cele mai mari magazine de măr
furi ale însoţirilor numite sunt în Chi
cago şi Toledo, apoi în Denver (Colo
rado), care Bă n u m e ş te  Cooperative 
Home-Builders Association,

însoţiri pentra vinderea bucatelor 
şi tot felul de asigurări sunt în Cansas. 
însoţiri mai mari de conzum sunt şi în 
Livistoni (Mâine). însoţiri mai mari 
centra vinderea poamelor sunt în Cali
fornia. însoţiri de lăptărit sunt mai cu 
seamă în ţările de mijloc ale Statelor- 
Unite. Institute de credit şi econom» 
sau bănci poporale, după sistemul no
stru nu sunt pănă acum în America. 
La congresul din St. Louis au Im t 
parte mai cu seamă trimişii Însoţirilor

de conzum.
Am însămnat aceste câteva date 

statistice, ca Eă poată vedea şi economii 
noştri, precum şi cei ce să află m A- 
aerica, că pentruce stau aşa bine eco
nomii (farmerii) de acolo şi pentruce-şi 
pot vinde ei aşa uşor vitele şi roadele 
for de câmp. Ei sunt organizaţi adecă 
mai peste tot locul în însoţiri de tot 
felul, cari apoi deşi nu le cumpără dea-

dreptul roadele lor, totuşi le afla pie
ţele şi cumpărătorii de lipsă, unde le 
pot vinde uşor şi cu preţuri statornice.

loan eecrfiison.

Una si bună; dar, 
te gândeşte şi soooaţe.

Când faci un lucru nu te gândi la 
zece. Fă-1 cu luare aminte, de vrei să 
iasă la capăt bun. Românul zice: 
soară de două ori înainte de-a tăia o 
dată«. Adecă gândeşte-te şi chibzueşte; 
căci poţi croi poalele prea lungi şi mâ: 
necile prea scurte.

Unii cred că mai cu seamă învă
ţătura din carte cere luare aminte. Gro- 
Tav Bă înşeslă; In viaţă şi lucrurile cele 
mai mici cer băgate de Beamă: căci ie 
poti face mai bine sau mai rău. Orice 
lucru va eşi mai bine la capăt, dacă 
omul va chibzui. O mâncare, făcută cu 
îngrijire, e gustoasă, iar de nu, e rea 
şi te poate înbolnăvi. Tot aşa e cu cele 
mai neînsemnate lucruri.

La ţară în multe locuri se scoate apa

cu doniţa (cofa) şi cu cârligul. Câtă minte 
şi chibzuinţă trebuie pentru aceasta! In- 
tâiu să fie doniţa curată pe dinăuntru 
şi pe dinafară; să nu o pue pe jos, căci 
să prinde necurăţenia de fundul ei şi 
să pot căşuna boli. Pe urmă să cere 
luare aminte când o bagă In apă, ca 
să n’o scape. Trebue deodată şi repede 
să apuce destulă apă ca să nu plu
tească doniţa şi deci să iasă dm cârlîg. 
Nechibzuiţii o vâră aşa fel, co scapi. 
Câte nu să pot întâmpla din aceasta. 
Pierderea doniţei, chin să aducă o cange. 
Alţii, bezmeteci, voind să scoaţă doniţa, 
scăpată, să coboară în fântână, şi unu
îşi pierd viaţa. . „

_ Chiar mergând pe drum e bine sâ 
fii cu luare aminte. Priviţi animalele, 
cari la cel mai mic zgomot ciulesc ure
chile, adulmecă, să uită In toate părţile 
spre a să p£zi de vre-o, primejdie ce 
s’ar ivi. Şi omul sâ fie mai puţin pre
văzător decât animalele? Pe câmp on 
în pădure poate da peste el un dobitoc 
sălbatic ori aiurea un câne turbat; sau, 
din nebăgare de seamă poate călca 
peste un şerpe şi să alege c’o muşcă
tură. La oraş îl poate călca o trăsura, 
un tramvaiu ori un automobil Dar la

V e s e l i a .
ffftiţa gkuMsţl a »F oii PapomluU. —

Fata veche.
|Dîn »Sâtire poporale române» de S. Fl. Manas). 

Fata, dacă îmbătrâneşte,

Pune-i paie şi-o pârleşte,
Că nime n’o mai peţeşte.

Ea umblă ţot supărată 

Şi în posturi nespălată.

Dacă dulcele soseşte 

Ea să spală să grijeştê

Dumineca, în sărbători 

Tot aşteaptă peţitori.

De-aude cânii că bat 

Ea să ţipă jos din pat

Si s’apucă de spălat,

De lăut si pieptănat;

Iar dupăce să găteşte 

Maicii sale că-i vorbeşte:
—  Auzi maică, cânii bat,

Oare ’n curte ciae-a ’ntratr

Poate-s nişte peţitori.

Şi să ţin la cheutori?

Taie, maică, tăieţei,

Şi mi-i taie mărunţei,
Cor fi peţitorii mei. 

Chiamă-mi-i, maică, în casă 

Şi-i aşează după masă 
Şi le dS, maică, gustare,

Doară nu m’or căta tare,

Şi le dă şi beutură 
Doară nu m’or căta ’n gurS,

Că n’am dinţi, şi n’am măsele, 

Amar de zilele melel

Socoteală ovreiască.
Pregătiţi cu toţi recruţii 
Să depună jurământul 

Popa după rugăciune 

Isi începe-aşa cuvântul:

Ziceţi băieţi după mine:
»Eu soldatul... jur credinţă 

Regelui Carol întâiu».
Când de-odată Strul întreabă: 

—  Pentru ci să jur părinte

Cu credinţă iu la rege?
Chind de el n’am zor prea sfinte.

Eu mai, bine jur credinţă;

Domnului sergent majur

Căci de dânsul am nevoe
Când lac vei... stinghi ’nprejur.

»Ac. Cons.«

Drăguţa Ini Stânei.
Din colecţiunea *260 Balade poporale*, cui. de 

Theodor A. Bogdan, înv. în Bistriţa.

Aşa mi-să spune 
C’a fost cândva’n lume 

O iată frumoasă,

Bună, drăgostoasă,

Albă ca zăpada 

Roşie că ruja,
'Naltă subţirică 

Mândră şi voinică 

Şi mi să iubea 
Cu Costa Stănel 
Frumos voinicel 

Ca tras prin inel 
Dar era sărac.
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tren, câte nenorociri nu să întâmplă 
namai din nebăgare de seamă ?

Multe primejdii es omului în cale; 
şi, dacă nu-i destul da treaz la minte, 
nu să poate apăra de ele. Ici să face 
o clădire şl dacă nu i prevăzător, dacă 
nu trese de cea parte a drumului şi 
să întâmplă de cade o cărămidă, sau o 
grindă, U omoară, cum s’a întâmplat 
mai anii trecuţi la Viena unui director de 
minister. Dar iată cum prevederea a ferit 
pe cineva de moarte într’o întâmplare 
asemănătoare. In una din iernile trecute, o 
cunoscută mergând pe calea Victoriei din 
Bucureşti, să apropie deschelea dela o clă
dire, la care să făcea meremet îşi zicea în 
gând: »Mai bine trec pe celălalt tro
tuar,. Ştiu cât de trainice schîle să fac 
Ia noi!« Nu bine trecusă drumul cu 
aceste gânduri, şi să auz\ un vuet: o 
grindă, care putea ucide zece oameni, 
căzuse cu zgomot dela al treilea rând! 
Prevederea a mântuit-o de moarte. Dacă 
tot aceasta prevedere ar fi avut-o şi 
directorul de minister din Viena, nu 
pierdea ţara un om de seamă şi nu 
rămânea o văduvă c’o casă de copii şi 
de are părinţi, nu le-ar fi sfâşiat inima.

»Fă numai un lucru odată j dar 
fâ-1 bine*. Prea multă luare aminte nu 
strică. Să gândim numai la câte Întâm
plări nenorocite auzim z'lnic şi vom ve
dea că pe foarte multe le-ar fi putut 
înlătura o minte cumpănită. Pe câţi oa
meni nu i schilodesc sau ucid copacii, 
când îi taie, din picina necumpenelei 
care face de nu iau destule măsuri? 
Dar cu maşinele, câţi morţi, câţi schi
lozi, câte văduve şi orfani rămaşi pe 
drumuri! O mânecă largă şi nesumeasă, 
poala dela suman ori dela li^ină, un 
şurup nestrâns la vreme, sunt de ajuns 
ca să aducă nenorociri amare şi îngro
zitoare, să primejdueasă zeci de vieţi. 
Mai toate nenorocirile dela drumul de 
fer şi dela fabrici să datoresc lipsei de 
prevedere şi de Îngrijire îndestulătoare.

Ia vieaţă, omul e înconjurat de 
,tot soiul de întâmplări; de aceea min
tea lui trebuie să fie ageră şi iscusită: 
pe unele să le înlăture, de altele să ştie 
să se apere. Putem gândi dinainte la 
o Bută de Întâmplări, dar să iveşte toc
mai a suta şi una şi dacă nu avem 
chibzueală, nu o putem trece.

Fata mi-1 voia 
Că tare-1 iubea,

Mama ei nu-mi vrea 
Că sărac era,

Că ea, să zbătea

După avuţie -

După grea moşie,- 

Că ea îmi zicea:

»Cine-i gazdă mare 

Omenie are;

Iar cine-i sărac 

La nime.nu-i drag.*
' Ea fata-şi oprea 

Să nu să iubească 

Să nu să îndrăgească 
Că ii străinei,

Şi nu-i om cu stare 

Nici cu vâlfă mare.

Fatăsa-i zicea:

»Maroă, draga mea,

Mereu mă opreşti 
Şi mă ocăreşti 
Că mi drag Stănel 

Mândru voinicel;

Mai cu seamă bărbaţii cred că a 
fi ea multă pază şi chibzuinţă înseamnă 
frică. £  foarte adevărat, că nepaza şi 
nepăsarea de viaţă îşi aa începutul în 
curaj, care cere ca omul să înfrânte 
orice primejdie fâră să-i pese de viaţă. 
Azi nu mai e-nevoe de asemenea cu
raj. In lupta cu întâmplările vieţii să 
cere minte şi judecată, nu ca pe vremi, 
când omul să arunca ca ghioaga ori ca 
altă armă asupra fiarei sălbatice ori 
asupra duşmanului şi, cu cât era mai 
nepăsător, cu cât să gândea mai puţin 
şi lovia mai cu furie, cu atâta izbânda 
era mai lesne. Azi, chiar la războiu să 
cere curaj chibzuit: să ştii, când să te 
arunci şi când e mai nimerit să dai 
îndârăpt.

La femei e mai multă prevedere, 
din pricina felului lor de trăia Ele au 
trebuit în totdeauna să caute de copii, 
să Ie apere ‘ viaţa. Aveau a face zilnic 
cu lucruri mici dar dela băgarea lor 
în seamă atârna să fie sătule ele şi 
copiii, ori să rămâie flămânde; de ob
servaţii amănunte atârnau lucruri mari. 
De aice ponosul scos femeilor, că sunt 
fricoase. Această frică e mai mult o 
prevedere şi o luare aminte, care le-a 
fost de folo3 şi le e şi azi. E o însu
şire care trebue luată in seamă; e do
vadă de minte cumpănită, care nu să 
aruncă repede, la ori şi ce. Mai întâiu 
stă şi chibzueşte. Românul a băgat de 
seamă aceasta însuşire bună a minţii 
femeii, de aceea, când vrea să facă o 
daraveră zice: »Să mă sfătuesu întâia 
şi cu nevasta*.

Femeea, neavând puterea bărba
tului, a trebuit să-şi agereăscă mintea 
ca să poată învinge în lupta greu a 
vieţii; Chiar puterea bărbatului era 
adeseori silită s’o învingă cu mintea.

Din cele spuse urmează că trebue, 
din şcoală, a deprinde mintea copiilor 
cu cercetarea, cu cumpăneala şi preîn
tâmpinarea primejdiilor şi piedecilor. 
Azi viaţa să schimbă, mintea trebuie 
deprinsă a deslega singură greutăţile. 
Mintea n’are nevoe numai de cunoştinţi 
calapoade, ci trebuie să le poată între
buinţa după împrejurări, întocmai cum 
un jucător ban de şah, cu cele câteva 
figuri poate deslega nenumărate pro
bleme.

Dar mămuca mea 

Iţi spun pe cuvânt 

Că numa’n mormânt 

y  ; De el mă desmânt,

Că mi drag, mi drag,

Şi n’am ce să-ţi fac.

Că-i frumos, frumos 

Ca un soare 

’N Sărbătoare,

Ca o lună 

’N vreme bună.
Maică-sa 
Cum auzea 

Rău tare să rnănia 

Şi din graiu aşa grăia:

«Feţişoară draga mea 

Tu calci voia mamăta 

Numa s’o împlineşti pe-a-ta, 
Daţi spun drept 

Cu mâna în pept,
Că n’a fi

Ce tu-i gândi, -

Făr a fi şi s’a ’n tâmpla 

Cum om vrea io draga mea,

Mintea să fie ageră, nu îmbâcsiţi 
cu lucruri de cari nu să va folosi niei 
odată. Nu în zadar era o vorbă: »Ua 
car de minte şi«o mână de învăţătură*t 
Când zicem minte, înţelegem toate în-" 
suşirile bune, cari fac pe om să fie cu 
luare aminte la tot ce-1 încunjoară; cari 
fac să aibă prevedere şi să poată pre- 
intimpina primejdiile şi nenorocirile. 
Altfel mintea cea mai strălucită nu e 
desăvârşită. Această însuşire a minţii 
să poate căpăta prin creştere. Da acea 
trebue ca învăţătura să nu să facă na
mai de pe carte. Cartea nu muşcă, 
nu tae, nu primejdueşte viaţa. Afară 
de cetit, rostirea ori învăţătura pe În
ţeles nu pane alte probleme. Pe când 
în viaţă, cel mai neînsemnat lucru, poate 
procopsi ori te poate nenoroci. Bună
oară scoaterea unei doniţi de apă îţi 
poate potoli setea; dar apa băută pe 
osteneală te poate beteji ori, din ne- 
luare aminte, scăpi doniţa şi, de eşti 
necumpănit şi vrei s’o scoţi, îţi poţi 
pierde sănătatea şi chiar viaţa. Aja e 
cu toate lucrurile şi treburile. Prea 
ne-am deprins a pune toate nenorocirile 
pe seama întâmplării. Din o sută de 
întâmplări nenorocite, multe le-am putea 
înlătura, dacă ne-ar fi mintea mai pre
văzătoare. Sofia Nădeida.

(Albina). ----------

Adunare învăţăforsască.
Mediaş, în Maiu 1907., 

(Urmare şi fine).

5. Din raportul comitetului pre
zentat prin însuşi prezidentul şi carele 
drept motto purta în fruntea sa cuvin
tele: «Activitatea este sângele vieţii 
morale, carea dacă să întrerupe, inima 
încetează de a bate şi viaţa devine 
lâncezire, care să coboară la gradul ve- 
getaţiunei ordinare,» s’a constatat între 
altele dispoziţiuni privitoare la admini
straţie şi următoarele:

a. In urma provocării prezidentului, 
fostul cassariu al despărţământului dl 
Gr. Samoilă şi-a predat socotelile, din 
cari a reeşit, că mai datoreşte reuniunei 
cu suma de 2& cor. 70 bani. Aceşti 
bani B’au şi solvit şi administrat casa
tului general.

b. La rugarea noastră ca biurou! 
central să încuviinţeze alcătuirea Bigi-

Că pe tini te-oi despărţi 

Că tu mâne duce-ti 

Unde nime nu te-a şti 

In mândră călugărie 

Ca Stănel să nu te ştie*.

Fata îmi plângea 

De drum să gătea,

La drum nu pornea,
' Făr aşa ziceâ:

»Maică, maica mea 

De mă despărţeşti 

De cine iubesc,

Mai mult nu trăiesc.

Spuiuţi maica mea

/ Nu mi mai vedea,

_ Nu mi mai avea,

Că măicuţa mea,

In cea mănăstire 

Mi-oi face perire 

Că mi greu bănat 

Să-mi las al meu sat*̂
Cum astea sfârşea 

La drum nu-mi pornea 

Făr’ să străpungea.
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lului pe sama despărţământului, conform 
legei — deşi demult —- pănă astăzi 
îfăspuns n’am căpătat.

c. Pentra ezecutarea conduzelor 
-privitoare la încasarea taxelor restante 
ea datul ds 15 Dec. 1906 s’au expe- 
dat fiecărui restanţier provocare. După 
timp de o lună Insă numai următorii au 
solvit: Isidor Dopp, GavrilBozoşan,Ioan 
Mihu şi Miron Băcilă. După acţiunea 
ulterioară însă pe calea oficiilor proto- 
popeşti Mediaş şi Ibaşfalău au solvit 
-mai mulţi inşi câte ceva.

6. Acest punct îl formează even
tualele propuneri, dintre care noi estra- 
,:.gem pe celea mai ponderoase, cari s’au 
şi acceptat de adunare:

a. Să însărcinează prezidiul, ca în 
numele despărţământului, în adunarea 
.generală de toamnă să propună, ca pe 
viitor intratele dela membri reuniunei 
să rămână neatinse, din cauză, că tot 
fmprumutându-să «Foaia şcolastică«, 
scade averea reuniunei Conform sta
tutelor scopul acestor taxe este ca să 
se creeze un astfel de capital, din care 
să se poată ajuta membri reuniunei în 
caz de extremă necszitate, eventual să 
ajutoreze şcoalele mai sărace şi să pro- 
iradă cu celea mai necesare recvizite pe 
şcolarii lipsiţi.

b. Să dă mână liberă prezidiului 
in ceeace priveşte continuarea cu înca
sarea taxelor restante.

c. Pe venitor în fiecare adunare 
să se designeze o anumită temă, pe 
sare membri să o prelucre în prelegere 
practică, ear prelegător Bă fie acela 
«ars va eşi din tragerea la sorţi.

7. Restaurarea comitetului s'a fă
cut fără votisare, fiind realeşi: Izidor 
Dopp, preşedinte; Ioan Pavel, notariu; 
Gavrilă Bozoşan, casariu şi Mihailă Tă
tar, bibliotecariu.

8. După aceasta, preşedintele mul- 
ţâmind pentru încredere şi pentru in
teresul viu faţă de cauzele reuniunei şi 
dorind întoarcere fericită tuturor la ale 
sale, închide şedinţa. x

Acesta ar fi în linii scurte, decur
sul acestei adunări, din care evident, 
ca şi lumina Boarelui apare, că învăţă
torii şi-au propus cu trup cu suflet să 
Înainteze carul culturii noastre naţionale.

Aceia dintre noi, cari au ştiut şi 
să ştiu însufleţi de binele şi prosperarea 
Reuniunei, lor şi.au câştigat comoară, 
fiind azi conzideraţi şi cinstiţi, nu nu
mai în cercul cel restrâns al activităţii 
îor, ci şi în societatea cea mai înaltă 
şi aleasă.

Dar şi aceia, destul de puţini bâr
feaţi ai naţiunii noastre, cari cunosc şi 
luptă pentru interesele poporului vor 
binemerita dela naţiune, căci sprijinind 
cineva cauza învăţătorilor, sprijineşte 
prosperarea neamului, să sprijineşte în
suşi pe sine.

Având în vedere, că recunoştinţa 
este o floare, nu pot încheia aceasta 
dare de seamă fără a nu mulţămi prea 
oneratului domn Georgiu Simu, pro
topop gr.-cat. în Ibaşfalău, care decând a 
venit în mijlocul nostru ne-a sprijinit 
tendinţele nu numai cu cuvântul, ci şi 
cu fapta, făcându-să membru ordinar şi 
solvind regulat taxa statutară.

Tot asemenea mulţămim prea ono
ratei d sale familii, care, când e vorba 
de neamul românesc, nu cruţă nici timp 
şi nise bani. In special prea onoratei 
doamne, care dm an în an prin bine
voitoarele D sale daruri înmulţeşte nu
mărul cărţilor din biblioteca noastră.

Intradevăr e ceva imposant, sublim 
chiar să vezi o familie număroasă asi
stând la adunare, dela cel mai mic pănă 
la cel mai mare şi dela început pănă 
la sfârşitul dezbaterilor 1...

Preastimatul domn Dr. Alexandra 
Morariu, advocat, care asenenea cu toate 
ocaziunile dovodeşte mare interes faţă 
de acţiunile noastre, ear acuma mai ales 
prin fsptul că e primul nostru membra 
fundator, e rugat, în numele corpului 
învăţătoresc din despărţământul Mediaş 
şi Ibaşfalău, să primească nestrămuta
tele noastre manifestaţiuni de stimă şi
recunoştinţă. tzîdor Dopp

— :---- .— prezident.

S F A T U R I .

Un semn sigur când are să fete 
vaca. Na totdeauna putem şti sigur 
când are să fete o vacă, d. e., când o 
cumpărăm. Şi de multeori e bine să
o ştim, pentra ca să putem fi de aju
tor, căci nu totdeauna e semn sigur 
că vaca are să fete in curând, dacă 
pulpa va fi ţapănă, dacă viţelul va bate 
în corpul vacii, dacă In ţâţe va fi lapte 
şi aşa mai departe. Cel mai sigur semn 
este vâna, care începe la rădăcina cozii 
şi merge spre osal exterior al trupului 
vacii. Dacă această mică vână este încă 
vârtoasă şi ţapână, vaca nu va făta că
rând. Dacă este însă moale, va sa va 
făta de sigur în 24 ore, iar dacă vâna 
va fi pierit de tot, atunci vaca va făta 
în câteva ceasuri.

F E L U B IM L
Multe ş i  de toate. Lucrătorii din 

băile de sare şi din bererii nu capătă 
nici când coleră, vărsat şi friguri.

— Datoria oraşului Londra este 
de 220 milioane dolari. —

In Perzia fiecare zi alunei are 
nume deosăbit.

în băile din Spania să scoate cel 
mai mult cusutor.

— După cea din urmă numărare 
de popor Francia are 39,252,267 lo
cuitori. Iu 5 ani numărul poporului 
abia s’a sporit cu 290 mii de oameni.

__ In băile din Germania lucră
360,000 de băieşi.

__ In Europa cele mai multe mă
nuşi să fac în oraşul Grenoble (Francia).

Partea Literară. 
Poesii poporale.

D in  S lâm n ic»
Culese de văd. Anlţa.

Foaie verde mSgheran 

Mă silesc mai mult de un an,

Să lac pelinu zăhar 

Dar pelinu-i tot amar 

Şi mi amar pelinu 

Că mii amar sufletu.

Prin pădure pe cărare 

Pagubă că-i iarba mare

De nu pot mere horind 
Badiuluî verşuri făcând 

Ca să vază măicuţa 
Pentru ce-mi puiu viaţa!

Pentru tine puiu iubit 

Nici azi noapte n'am dur mit 

Tot la tine m’am gândit,

De ai ştii badeo cum nu ştii 

Cumu-i de rău a dori 

Tu ţai lace noapt§ii zi 

Ş i păn ia mini ai veni 
Dacă mi-ai cunoaşte dorul 

Ţi-ai lua spre mine zborul 

Ca pasările ogorul J

Dute dor unde te mân 
Ş i ie "alină ixndeţi spun,

Pe masă *n cănţălărie 

Şi vezi pe badiu ce scrie 

Scrie două trei rânduri 

Şi nu poate de gânduri, 

Scrie două trei cuvinte 

Şi rămân neisprăvite,

Scrie badio şi ceteşte - 

Borul de mi-1 potoleşte 

Scrie badea pe hârtie 

Cu o mână îmi face mie 

Să merg la cănţălărie 

Să mă învăţ şi eu a scrie.

Nevasta cari nu iubeşte 

Mă mir dice îmbătrâneşte 

Că eu dacă nu iubsse 

JMai tare întineresc, ■./■ ." 

Pănă eram fată mare 
N’aveatn nici o supărare 

Dar de când m’am măritat 

Preste multe rele am dat.

Din Volia»
(Urmare şi fine).

Lista contribuienţilor din America-sudicăi 

Ioan Iaru, Voila 5 pesos. losif Varga, Voila 30 

pesos. F. Missler. Buenos-Aires 10 p. Andreiu 

Comşia, Selişte 5 p. Vasilie I. Murariu, Ilie 

Silea şi-Andreiu Surdu, toţi din Sâmb.-sup.j 

câte 2 p. Nicolae Micu, Ţânţari 1 p. Arsenic 

Sofonea, Drăguş 2 p. George Iaru, Netot 2 

p. Pantilimon Comaniciu şi Nicolae Rusu, dis: 

Sâmb.-sup. George P. Balea, Lisa, câte 1 pi 
George Cocoradă Boholţ 2 p. Dumitru Enache,' 

Sâmb.-sup. 3 p. Nicolae Haşu, Sâmb.-sub. 2T 

p. Petru Fulea, Orlat 50 cenţi, Filip Inache* 

Sâmb.-sup. 1 p. Ioan N. Gram a, Vad 2 p i 

George Vâlvara, Vad 50 c. Pavel Ercău, To- 

deriţa 50 c. Nicolae I. M. Şerbân, Lisa 1 p i 

Nicolae Viscrean, Bendorf 1 p. Petru Porimea,1 - 

Şâroşul-ung. 50 c. Nicolae Răpuntean, Sân- 

gătin 50 c. Nicolae Rădoiu, România, Ioan 

Miheţ, losif Toma, câte 1 p. şi Nistor Draia£ 

20 o, toţi din Tomnatec, Petru Vancea, Bogda 
25 c. Petru Baliţa, Bulzeşti 25 c. Partenie Un

gurean, Beşinău 30 c. Toma losif 30 c. Nici 
Vlad şi George Draia, câte 50 c., toţi din 
Tomnatec, Iacob Rusu, Bulzeşti 20 c. Am- 
broşie Gheţia, Luţa, Ioan Ganea-Purece, Pa-: 

jorta, câte 1 p. Ioan I. Popa, Lisa 1 p. 50 ci 

Procopiu Drăgomir, Viştea-sup. 1 p. • 25 ci 

Irimie Moga şi Vasile I. Moldovan, câte 1 p i 

Andreiu Moga 1 p. 50 c. şi George N. Lă

cătuş 1 p. toţi din Lisa, Nicolae Tudor, Sâm&i 
sup. Nicolae Calboran, Toarcla, Nicolae Mol-; 

dovan, Făgăraş, Ioan Tatomir, Breaza, George 

Scarneciu, Bucur Scarneciu, George Bărdajr, 

Ilie Şerban, Ioan Scarneciu, Ioan I. Scarneciu  ̂
Ioan P. Scarneciu şi Ioan Barbateiu, toţi din 

Stena, Mateiu Cârje, Vistea-inf. Ioan Dicu* 

Cioara, Andreiu Şapartoc, Sărata, Ioan Suciu*;

Dara ds seama şi mulţumiţi publici.
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iLudoşuI-mic, MoisăFuIea, loan Fulea, Nic- 

Şchiaa şi loan Marco, toţi din Ludoşul-mare, 

Dumitru Bozdog, Poiana-Sibiiului, Constantin 

Ursu, Sâmb.-sup. fiecare câte 1 p. Etn. Andreiaş, 

Sâmb.-int 1 p. 50 c. IsmailăStef, Ohaba, Si- 

Kiion Şchiau, Ohaba, Vasile Daju, Bogata, 

Vasile CinSzîn, Bogata, Nicolae Muntean şi 

loan Micu, din Ludoşul-mare, loan Marian, 

ÎDrosie şi loan Moldovan, Hiripea, câte 1 p. 

îoan P. Laloiu, Gurarâului 2 p. Constantin 

Savoiu, Sâmb.-sup. 4 p. Hariu Ciopaş, Tode- 

riţa î  p. 50 c. Vasilie Bogdan, Arpaş.-inf. 

/Vasile Ţaroga, Viştea-inf. Iacob Greblea, Grid, 

€3eorge Bolog, Vad, Chirion Făgeţan, Agâr

biciu, Vasiîe Mihu, Daia-rom. şi Moise Albu, 
Ludnşul-mare, câte 1 p. Nicolae Sârbu, Boz 

SO c. Teodor Popoviciu, Ocna-Sibiiului, loan 

Xaslo, Vâmos-Udvarhely, George Uncheaş, 

Micbefalu, Ariton Mijea, Haşag, Beni Andreias, 

5âmb.-sup. Vasile Petarlăcean, Oraşie şi Cle

mente Oana, Părău, câte 1 pesos.

De toţi din America nordică s'a primit 

suma de 505 cor. 10 b., iar din America su- 

iâică suma de.. 300 cor,, ce întrece preste 

aceste sume au fost spese avute cu întreprin

derea colectelor prin cei numiţi mai sus. Su

mele de 505 cor. 10 b. +  300 cor. în total: 

B05 cor. 10 b. s’au depus cu libel la cassa ds 

economii «Voileana* în scopnl arătat mai 

bus, spre fructificare.

Tuturor acelora, cari într’un mod sau- 

altul au conlucrat la colectarea sumelor de 

sus, precum şi la toţi contribuenţii li să aduce 

prin aceasta sinceră si călduroasă mulţămită 

publică, Oficiul par. gr.-or. rom.

N o u t ă t l
f

Obraznicii dela Aiud. Am amintit în 
unul din nrii trecuţi, că partidul j domnesc*, 
kossuthişti înfocaţi, în xo întrunire din Aiud 
au candidat de viceşpan al comitatului Albei 
ini. pe baronul Bar ffy Kdzrrcr, în contra vice- 
şpanului Sâsz Jozsef.

Partidul acesta a adresat de curând o 
scrisoare călră membrii congregaţiei, — între 

xari şi la Români — în care agitează pentru 
Bar ffy şi făcând aluzie la cei doi deputaţi ro
mâni aleşi în acest comitat, zice: »să ştergem 
tie pe bunul nume de odinioară al comita
tului nostru, pata de ruşine,, care l-a mânjit 
înaintea opiniunei întregei ţări, prin alegerea 
de deputaţi a celor mai estremi şi mai înver
şunaţi naţionalişti ultraişti.»

La aceste «Unirea* din Blaj, sub titlul 
ds mai sus, zice foarte potrivit următoarele :

«Dar bine dlor l uitaţi dvoastre, că acest 
xomitat e aproape românesc în întregimea 
sa ? uitaţi, că aţi ajuns să vă cocoţaţi în fruntea 
trebilor, numai pentru păcatele şi negrija noa
stră? uitaţi că deputaţii Dr. Maniu şi Dr. Vaida 
şi ca oameni inteligenţi şi ca oratori, sunt 
lala parlamentului, cărora dv. nu sunteţi vred
nici să le treceţi înainte?

«Aşa credeţi dvoastră, să câştigaţi pe 
Români pentru br. Ban ffy ? gândiţi că aceasta 
Impertinenţă vă înalţă în ochii lumei, dimpo- 
îrivă ea dovedeşte lipsa ori cărei culturi te- 

•jneinice şi a celui mai elementar bun sâtnţ.

«Suntem convinşi, că nu să va afla nici 
un român in întreg comitatul; care să steie 
alăturea cu astfel de oameni, ca ceice au re
dactat acel apel Aşa tare, nime din noi nu 
poate cădea!«

*

O broşură. Dupîcum scrie foaia »Hlas. 
Narodat, la firma de'Bditură «Iustiţia* din 
Pariz va apărea în curând o broşură despre 
plângerile şi nedreptăţile, ce le îndură Slovacii 
din Ungaria. Broşura e tradusă în toate lim- 
3>iîe şi să va trimite tuturor polititianilor mai 
Jînsemnaţi din Europa: _

*

B g g i a

Şase universitari români din Cluj, 
studenţi în drept, au fost pedepsiţi de senatul 
universitar la dojană aspră în prezenţa profe
sorilor, pentrucă au luat parte la sdunăn po
porale. Aceştia sunt: Coriolan Pop, luliu 
Dan, Aurel Fulea, Emil F. Negruţiu, Aurel 
Milea şi Remus Furdui. Cu acest prilej de
canul kossutâcyi a rostit un discurs contra 
Românilor. '  :

*

Alegători! din Austria. In Austria au 
dreptul de vot 2,413.906 Germani, 1,388.576 
Cehi 912.117 Poloni, 766.000 Ruteni, 283.584 
Sloveni, 167.822 Sârbi şi Croaţi, 172.560 Ita
lieni, 44.076 Români şi 2035 Maghiari, Dintre 
aceştia ştiu scrie şi ceti: 2,225.024 Germani, 
'1^325.100 Cehi, 483.244 Poloni. 177.334 Ru
teni, 190' 529 Sloveni, 46.200 de Sârbi şi Croaţi, 

-443.794 Italieni, 7434 Români şi 814 Maghiari.

*

Afaceri de scaldă. La sosirea anotim
pului cald este potrivit pentru fiecine a-şi pe
trece timpul în ţinuturi de acele, unde află 
recreaţie, mijîeace de cură şi să i treacă tim
pul. In scalda Lipik să găsesc toate aceste. 
Lipik între toate scaldele din ţară ciere o 
ocazie escelentă pentru ori şi cine de a-şi 
petrece vremea fără griji şi a îngriji cu succes 
de sănătatea sa.
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Earăş oprelişte. Ministrul de culte şS 
instrucţie publică, a oprit pentru toate şcolile- 
elementare poporale din ţară cartea »Geo
grafie pentru şcoalele poporale. Cursul I. Ed. V„, 
Aprobată de comisiunea şcolastică Archidie* 
cezană, Blaj, 1900.»

*

Congresul ânarehlst. Am amintit, cfc, 
anarchiştii voiesc să-şi ţie congresul în Am
sterdam, în luna August. Guvernul olandez nu s 
lasă însă în Amsterdam şi anarchiştii voiesc: 
să se întrunească acum în Luemburg. Pro» 
gramul congresului constă din 8 puncte, între 
cari amintim: Despre anarchism; alcoholistr 
şi anarchism; la ce ne învaţă rescoala rusă etc*.

*

Reuniunea Economică română dict 
Ofăştie şi-a ţinut Duminecă în 2 Iunie n.... 
adunarea generală anuală. După ascultarea ş‘ 
aprobarea raportului comitetului, s’a ales nou! 
comitet în modul următor: Preşedinte Va
sile C. Osvadă, vice-preşedinte I. I. Lăpădatu. 
secretar C. Baicu, cassar Simion Vlad, eco
nom I. Fleşeriu, iar membri în comitet d-nii: 
Vas. Domşa, Dr. Tr. Frenţiu, I. Moţa, Dan» 
David, I. I. Vulcu, loan Lăzăroiu, Nic. Trii 
Dum. Bob, Samoilă Lăzăroiu şl Irimie Boca- 
La adunare au fost de faţă un număr mare 
de ţărani de-ai noştri.

*

Coroane eterne. In loc de cunună pe- 
ritoare pe coşciugul reposatului loan Ursa, 
fost conducător al librăriei archidiecezane, tot- . 
odată membru ajutător al »Reuniunei sod. 
rom. din Sibiiu», următorii au îăcut fondului 
»Dr. D. P. Barcianu pentru ajutorarea calfelor 
fără de lucru*, următoarela dăruiri: M. G. 5 
cor. M. C. 3 cor. Radu P. Barcianu 2 cor. 
Victor Tordăşianu, prez., reun. G. Poponea, 
v.-prez. Ştefan Duca notar, fiecare câte 1 cor. 
Nicolea Stoica, Dumitru Axente, loan Pinciu, 
Toma Simtion, George Mohan, G. Trifan, Va- 
leriu Dum. Poponea, Ilie Baciu, Iz. Marcovici, 
culegători în tip. archid,, fiecare câte 50 bani, 
Petru Ilieş, compactor 2 cor. G. Săsărman, 
măestru pantofar, I. Pctraşcu, croitor, P. Moga, 
franzelar, fiecare câte 50 bani, Scarlat Ilieş, 
sod. compactor 1 cor. N. N. 40 b., d-şoara 
Măriţi Hust 50 b. şi Manoilă Stan, cursor la 
libr. arh. 1 cor., ear întru vecinica odihnă a 
reposatului Simion Sâbăduş, măestru cismar 
în Murăş-Oşorheiu şi fost membru al »Reu- 
niunei sodalilor români din Sibiiu» s’au făcut 
următoarele daruri la fondul văduvelor şi or
fanilor şi anume: Vie. Tordăşianu, prez. 1 cor. 
Teodor Moldovan, m. cismar, Iosil Joandrea, 
pardositor, ambii câte 50 b. Zah. Aron, m. 
cismar 40 b. şi loan Cristea, cui. tip. 20 b. 
iar întru vecinica odihnă a reposatului Candid 
Corfariu, fost militar c. şi r. penz. în Viena, 
la stăruinţa finei raposatului, dna Măriţi Moga 
n. Grecu, s’au dăruit şi anume: loan Bologa 
m. pantofarul, Mih. Sinu, m. croitor, dna Ma
ria Grecu, Florea Cruciţă, m. croitor, fiecare 
câte 1 cor., dna Ana Panili, 20 b. Nic. Sim
tion, sod. croitor 30 b. Ana Stoica (Ocna), 
40 b., dna Rozalia Ilieş 60 b. şi finii Petru 
Moga, m. franzelar şi soţia Măriţi 2 cor.

* -■

Noue căi ferate In Banat. Ministrul 
Kossuth a prezentat Mercuri săptămâna tre
cută dietei proectele de legi, prin cari să dă 
îngâduială de-a să face căi ferate vicinale în
tre Caransebeş—Haţeg, Oraviţa—Bocşa—Re- 
ciţa şi Timişoara—Varjas.

*

Cursuri de învăţătură. Ştim, că bravii 
învăţători din Zarand au hotărit în conferenţa 
lor, să ţie la iarnă cursuri cu aceia, cari nu 
ştiu scrie şi ceti, ca astfel şi aceştia să poată 
ceti de aci înainte şi să se îndulcească de în
văţătura de carte.

Acum a dat de curând în >Gazeta Trans.« 
un apel în acest scop învăţătorul din Demsuş, 
Nicolae Lateş, pentru-ca învăţătorii să ţină 
astfel de cursuri. Bine ar fi, dacă învăţătorii 
şi-ar lua aceasta osteneală pretotindinea,’ ar fi 
vrednici de cea mai mare laudă.

* X " '

- Nouă bancă românească s’a întemeiat 
în Pianul sup. cu numele «Strugurul*. Adu
narea generală a ţinut-o în 9 1. c.

Biserică românească In Viena. te 
Viena s’a întemeiat «societatea pentru înfiin

ţarea unei parochii şi zidirea unei biserici ro

mâne ortodoxe în Viena*. S’au înscris 54 

membri şi anume: 5 fundatori (cu câte 1000 

cor.), 14 pe vi*ţă (cu câte 100 cor.), 32 or

dinari (cu câte 10 cor.) şi 3 extraordinari (cu. 

câte 2 cor.) S’a ales un comitet în frunte ca 

dl Alex. Lupu, colonel în penzie.
*

Urşi şi lupi în comitatul SibiiuluK 
In iarna trecută în comitatul Sibiiului au fost 
puşcaţi 24 de urşi, mai cu seamă de vânători 
ţărani. Un vânător de aceştia a fost ucis de 
urşi şi doi răniţi. Cum iarna a fost lungă, 
s’au ivit şi lupi mulţi, cari uneori au stat în calea1, 
drumarilor.

*

Proces do presă. «Revista Bistriţei* 
vesteşte, că procuratura din Cluj iar a pus la 
cale în contra ei un proces pentru abatere 
de presa poliţială pentru articolul: Votul pen
tru toţi din nr. 18 Maiu şi reproducerea unei 
părţi a vorbirii de deschidere dela sinodul 
din Dumineca Tomii a Metropolitului Meţianu»

Cauza este adecă, că revista nu are cauţie 
şi a făcut politică. Acesta este al doilea pro
ces al »Rev. Bistriţei*.

*

De-ale băieşllor: Baia de aramă dela 
Deva a început a să băi. Lucră în ea la 150 
de băieşi şi pe zi să trimit câte 2—3 vagoane 
de mineraiu conţinător de aramă, la Antwer- 
pen în Belgia. Să zice, că baia va fi cum
părată de o însoţire belgiană.

— In băile de cărbuni dela Pilis-Sz» 
Ivan (Ungaria) a isbucnit greva. 800 de băieşi 
au încetat cu lucrul. Ei cer reducerea tim
pului de lucru.

— La Petroşeni iarăşi să ivesc semne 
de-o apropiată grevă I Un băiaş, loan Cioram 
a fost arestat

*

Muştele columbace. Din Deva să scrie, 
că primejdioasele muşte columbace pe acolo
— şi probabil şi fn alte părţi — s’au împu
ţinat, perind foarte multe din ele. Cauza este 
răcoreala vremii şi ploile din zilele aceste, cari 
muştelor nu le sânt priincioase. Alte roiuri nu 
credem să se mai ivească, deoarece cele mai 
târzie roiuri vin pela sfârşitul lui Maiu. Pa
gubele cauzate de aceste muşte au fost însem
nate, perind multe vite. In numărul trecut 
scriind despre apărarea împotriva lor, am dat 
ştirea că în jurul Radriei au murit doue^ fe
mei de împunsăturile lor. O a treia femeie a 
murit la Deva, tot pişcată de muşte. Femeia 
a fost pişcată de ele când lucra în grădină şi 
îi s’ajnveninat sângele.

*
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0 păpuşă. Pe statua lui Ielaşici din 
Agram (Croaţia) s’a aflat acăţată o'păpuşă 
mare, îmbrăcată în roc negru şi pe ea cu 
Inscripţia : Barta, şovinistul. Să crede, că pă
puşa a'fost pusă de studenţi.

înşelaţi- La târgul de săptămână din 
H ^d in  au iost prinşi doi ţigani şi o ţigancă, 
aflându-să, că au înşelat dela ţăranul Teodor 
Antonie 44 cor. şi dela Ştefan Goga 240 cor. 
pe cuvânt, că pentru aceasta sumă le vor da 
1000 cor., bani falşi. Din bani s’au găsit 
puţini.

De ce să la3ă ţăranii noştri înşelaţi de 
^oţi mişeii? ■ ■

Dar fumos. Cetim în »Rev. Bistriţei*. 
'Regretatul tinăr Vasile Muşte cand. ds adv. 
din Coroieni, a dăruit prin testament, înaintea 
morţii sale întâmplate în luna lui Faur anul 
curent, o frumoasă avere — în preţ de 
20 —25000 cor. — bisericei gr.-cat din Lă- 
•puşul unguresc. Tinărul mecenat, care a lăsat 
piuite regrete in urma sa, a dat o frumoasă 
.dovadă a noblaţei sale de inimî 1 

*

Grindină. Din Morlaca (comit. Cojocnei) 
mi să scrie, că acolo în una din zilele trecute 
a  bătut foarte tare grindina. Ea a nimicit bu
catele şi de pe hotarele comunelor învecinate: 
Sâncraiu şi Boeiu. Grindina a ucis şi multe 
-.galiţe, cari n’au apucat a să scuti. Paguba este 
Joarte mare şi asigurat n’a fost nimic.

*

Crişmele închise. Reprezeatanţa comu
nei Satulung (Săcelele Braşovului) a adus ho
tărirea, ca crişmele din sat să fie închise de 
Sâmbătă sarapănă Luni dimineaţa. Ia 5 ore.

*

Primarul Vienei Dr. Lueger a fost nu
mit de cătră societatea academică * România 
Jună* din Viena membru onorar. O deputa- 
ţiune i-a predat săptămâna trecută diploma 
de membru onorar.

*

Vărsare de apă în Bihor. Crişurile în 
iirma ploilor mari, au eşit din alvie şi ame
ninţă cu înecare statele de pe maluri. Comuna 
Hegreşti a tost năpădită de apă. Să zice, că 
s ar fi înecat mai mulţi oameni La Poiana 
apa s’a răvărsat pe hotar. Asemenea e mare 
apa pel* Orade, Sabolciu, Săcădate etc. Apa 
a  făcut mare pagubă în bucate.

* ; ' : y-

iarnă în Iunie. La noi încă a fost rece 
vremea în zilele aceste ploioase, dar în munţii 
«de pe la Lo se (Ungara nordică) a fost ade
vărată iarnă. Ciobani coboriţi din acei munţi 
spun, că în una din nopţile trecute au înghe
ţat 40 de oi în munţi.

Lăcustele: Pe pusta Hortobâgy, de cătră 
Debreţin, s’au ivit roiuri mari de lăcuste, cari 
au năpădit livezile şi sămănăturile, pustiindu-le 
total pe mari întinderi. Măsurile luate împo
triva lor de-a le nimici, pănă kcum s’au do
vedit de zădarnice. Lăcustele au plecat în 
roiuri mari spre Karczag, Piispokladâny, Haj- 
dunânâi şi Tor&kszentmiklos. Poporaţiunea e 
foarte îngrij ată de viitor.

*

Cazuri d® moarte. Cu inima înfrânta 
<de durere anunţ moartea iubitului meu soţ 
■George Dordea econom din Sibiiu, Întâmplată 
în 9 Iunie, la orele 6l/» a. m. după lungi şi 
grele suferinţe în al 70-lea an al etăţii, şi al 
38-lea an al' fericitei sale căsătorii. înmormân
tarea s’a făcut Marţi în 11 Iunie c. în cimi- 
ferul gr.-or. din Suburbiul inferior din Sibiiu. 
Eva Dordea, soţie.

__Subscrişii în numele lor şi ai nume
roşilor consângeni, cu inima frântă de durere 
aduc la cunoştinţă dureroasa ştire, că mult 
iubitul lor fiu,’ soţ, tată, nepot şi cumnat 
George Oprea, înv. diplomat şi magistrn postai, 
după un morb greu şi îndelungat, fund îm
părtăşit cu sf. Sacramente ale muribunzilor, 
s’a mutat la cele vecnice în 8 lume c. n. 
la 7 ore a. m. în al 36-lea an al vieţu şi al 
11-lea al fericitei sale căsătorii.

Rămăşiţele pământeşti ale neuitatului 
sepozat s’au'depus Luni, în 10 Iunie c. spre

vecinică odichnă în cimiterul din Tohanul- 
vechiu. Petru Oprea preot, tată, Rafira Oprea 
născ. Vodă, soţie, George şi Tiberiu, fii şi nu- 
măroase rudenii.

Din Cianul-mare (comit. Turda-Arieş) ni 
să scrie, că dorul Românilor, de acolo de-a avea, 
şi ei nu învăţător harnic şi sârguincios, s’a îm
plinit nu de mult. In toamna anului 1906 
— ne scrie corespodentul — învăţătorul bă
trân s'a pensionat şi în locul lui a iost ales 
d-1 Ioan Popa din Măhaciu, Hărnicia acestui 
învăţător tinăr aduce roade tot mai îmbelşugate.
A format din tineret un cor în 3 voci, şi ţi 
mai mare dragul să msrgi la Bfânta biserică 
să-i auzi cântând în cor armonic cântările 
d;la sf. Liturgie.

Mai amintesc, că în Februarie a. c. dl 
înv. Popa a aranjat cu tineretul un concert 
bine isbutit şi pentru care iarăş îi să cuvine 
laudă. Venitul concertului a fost 78 cor. 90 
bani. cheltuieli au fost 14 cor. 90 bani, ră
mânând venit curat de 64 cor. Suprasolviri 
au făcut dl Gregoriu Pop notar comunal 4 
cor. 20 bani. N. N. 2 cor. 20 bani. Michailă 
Urdă, Ioan Bumb, Toader Leaş şi Iuliu Socol 
câte 40 bani, cărora şi pe calea aceasta li să 
aduce mulţămită. — Mih. Cucu, june.

*

Duel american. Duminecă s’a împuşcat 
în Hodmazâvâsârhely neguţătorul Zîisler, con
ducătorul unei mare firme din Budapesta. El 
e jertfa duelului american. Acesta e aşa, că 
dacă doi să ceartă sau să vatămă nu iau 
sabia sau pistolul, ca să dueleze, ci pun în 
an vas doue bile, una neagră, cealaltă albă 
şi trag pe noroc. Celce trage bila neagră e 
dator să se împuşte, altcum are drept să-l 
puşte ori şi unde protivnicul său, care a ră
mas cu bila albă. Acesta e duielul american.

înainte de asta cu 25 de ani Zeisler a 
avut duel american cu ua soţ al său, la mi
liţie. El a tras bila neagră şi după cum s’au 
învoit .la olaltă, avea să se puşte preste 5 
ani. In acest timp protivnicul său em'gră la 
America. Trecură cei 5 ani şi acesta ne mai 
întorcându-să acasă, Zeisler gândi că a scăpat. 
Si au trecut de atunci 25 de atu, iar acum 
Zeisler s’a întâlnit cu protivniclui său, care 
a venit acasă din America. Acesta I-a făcut 
atent la angajmantul de acu 25 ani, amenin- 
ţându-1, că în caz. că Zeisler nu să va sinucide, 
îl va împuşca el. Ca să scape de această ne
plăcută datorinţă, Zeisler şi-a îmbiat averea 
sa în valoare de 30000 cor., ceea-ce con
trarul n’a primit. Nenorocitul om după ace
stea s’a împuşcat. In scrisoarea lăsată a numit 
pe contrarul său. ' . '

Pentru economii de vite. Ministrul de 
agricultură a dat ordin aspru deregătoriilor 
vamale din Tulgheş, Ghimeş, Poiana-sărătă, 
Predeal, Bran, Turnu-Roşu, Vulcan şi Orşova 
ca să nu lase întoarcerea vitelor proprietarilor 
Ardeleni trecute în România la păşune, ori 
au paşapoarte în regulă ori nu au. Aceasta 
din cauză că în România bântuie boale de 
vite lipicioase şi anume de unghii şi de gură. 

#

Nou notar public. In Câmpeni mi
nistrul de justiţie a numit de notar public pe 
Dr Bosânczi Andrdi, fost pănă acum notar 
public substitut în Dej. Oare în creerul Mun
ţilor-Apuseni nu să putea numi un Român?

Advocat nou. Dl Dr D. Moldovan, 
anunţă, că şi-a deschis cancelarie advocaţială 
în Sebeşul-săsesc (In easa librarului Hientz), 
strada Siculorum Nr. 8.

*

Trăsnet. Lângă Lobnic (comit. Târnava- 
mare) trăsnetul a nimerit zilele aceste în un 
arbore, sub care să afla economul Schneider, 
cu femeia si 4 copii. Schneider şi copii au 
fost mai multe zile fără simţire, dar femeia 

să află rău.

Prsdyoţliiii şi petrăeerr.
IN SÂMBOTELEC.

Tinerimea română din Sâmbotelec şi 

jur aranjează cu ocasiunea adunării desp. XV 

Mociu al »Asociaţiunoi* Duminecă în 30

Iunie st n. a. c. o petrecere de vară în şcoals 

locală. Venitul curat este destinat pentru 

biserica din Sâmbotelec.

Preţul bucatelor.
IN BUDAPESTA.

Grâul maja metrică, frumos 20 cor. 90. 

bani, Grâul mijlociu 20 c. 10 b. Grâu mai 
slab cor. 19.20. SăcarS con 15.45—15.90. 

Orz c o r .  13.45—14. Cucuruz cor. 11.75—12 

Ovăs 15.55—16.20.

IN  SIBIIU.

Grâul maja metr. cor. 19.50. Orzul ra. 

m. 13 cor. Ovâsul 16.50 cor. Cucuruzul na. 

m. 13 cor.

IN MURĂŞ-LUDOŞ.

L i târgul din 8 Iunie c. din Murăş- 

Ludoş bucatele au avut următoarele preţuri: 

Grâul curat maja metr. 18—19 cor. săcara 

12 -12.20, orzul 12 cor. cucuruzul 10—11» 

un car de fân 32—33 cor.

IN ARAD.

Grâul m. tn. 19 cor. Săcara cor. 14.20. 

Orzul cor. 13. Gvăsul cor. 14. Cucuruzul co

roane 10.50.

Să5!®ataeăp6taîatatl33sî

88 iv—«2 a lui Sarg
oreaft da diati BsîsetrajBrat &i Upa*, .păstroaS 

ff wţtt ceraţi, albi şi sănătoşi.

M i BIDMTfigl H EDUHSflifil;

B. A. în P. Va urma, numaî cât sunt multe

alte trimise înainte.
H. îo S. Cauza a fost lipsa de Ioc» fiind ocu

pată foaia cu ştiri politice.
D. A. în Zs. Adreseasăte fa dl Victor Onif 

comerciant, Sibiiu.
Bp în M-ţa. Nu să poate, — ne pare rău.

A. N. în Cedleâ. Preţul foii îl afli în fruntea, 

foaiei. (4 cor. 40 pe an).

Proprietar, editor şi redactor

Silvestru Moldovsua 

Tiparul „Tipografiei" Henric Maftxcrf?

Prea stsimai doamnă
ştiţi pentru ce, Ifc cumpărarea 
cafelei malţ trebuie sS intonaţi 
apriat numele »Katlireiner* î

Pentrucă altcum 
espunefi fa pericolul 
a primi o imitaţie de 
mai putină valoare, 
care e lipsită de toate 
avantagiile.prin carisS 
distinge >Kathreiner<!

Căci numai 

Cafeaua malţ-Kneipp a 
lui Kathreiner

depos&dâ prin modul 
pregătire particular aroma 
şl gustul cafelei de boane.

Inaemnaţi-Ve deci foarte bine, 

prea stimată doamnă, câ 

«Kathreiner» veritabil nu 

pătaţi deoftt numai in pachete 

originale închise, cu inscripţia: 

>Cafea m alţ - Kneipp a lui

Kathreiner» ou chipul preotului 

, Kneipp, ca marcă de ecutiro.

1 13—20
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Sub scut liofărltor.
Mai nainte nu să făceau nici când şi 

■nu să pregăteau atâtea medidne, ca azi. Dacă 
©mul priveşte rubrica anunţurilor din câte un 
ziar mare, e aplicat a crede, că a sosit epoca 
paradizului şi că ori-ce nevoie, suferinţă şi 
chin, ori-ce boală şi durere, ori-ce lipsă şi mi
zerie să pot delătnra cu cea mai mare uşură
tate, Vecini cii duşmani ai omenimei, tuberculosa 
Tiodagra, reuma * etc. sunt puncte de vedere 
trecute şi cel ce lasă să-l mai chinuiască 
aceste boale, e om rămas indătapt, care nu

w&mim toptotope
stie ce să petrece în jurul lui. Durere însă că 
ia toate încercările aceste de regenerare e cu 
mult mai multă bună voinţa, decât capabilitatea 
si de aceea cu duşmanii omenimii amintiţi 
inai sus trebuie să ne’luptăm, ca şi mai înainte. 
Dar trebue să recunoaştem cu mulţumită, că 
epoca nouă pe terenul technicei şi fizicei sa- 
nitâre a isprăvit lucruri bune şi anume pe 
terenul nutririi copiilor de ţâţă, pentru cazul 
acela, când lipseşte laptele mamei, s’au inven
tat astfel de preparate, cari au efect escelent. 
Un astfel de preparat este d. e. făina-Kufeke, 
care în lipsa laptelui mamei să adauge la

Nr. 23

laptele de vacă şi în legătură cu acesta for
mează o astfel de materie nutritivă, care nu
treşte escelent pe copii, formează un mijloc de 
apărare contra catarului de intestine, mânării 
foalelui, vărsării etc. şi prin însuşirile deplin 
egale cu ale laptelui mamii promovează foarte 
formaţiunea muşchilor şi întărirea oaselor îa 
corpul copilului. Făina-Kufeke este un nutre- 
mânt binefăcător şi copiilor de tot sănătoşi 
si n’ar trebui să lipsească din nici o odae de 

Trebue să atragem atenţia şi asupra.copu
preţului al eltin ei. 134 C 1—i

în Librăria lui W . K r a fft în Sibiiu se aftă:

Cărţi bisericeşti.
T ipărife  cu Utevc la tin e *

Apostol, carte ce cuprinde faptele şi epist. Sfinţilor,
46 leg. K 10.60.

3uiturgii ale sfinţilor noştri părinţi, 8° leg K 7.40. 
Cazania mare ce cuprinde în sine Evangeliile talcuite,

4® leg. K 9.25. .
Evangelie sfântă şi Dzeiască a sfinţilor Evangehşti, 

folio, leg. K 17.50. ' • _ . . .
lEvhologin bogat (Molitvelnic) Randuel» şi Rugăciuni,

4« ieg. K 12.50. .
Mineinl pe fiecare lună în 12 tomun 4° leg. K. 162.—. 
Ochtoich cel mare 4° leg. K. 24.80. '
Pentecostarul carele cuprinde slujba din Dumineca 

Paştilor pănă Ia Dumineca tuturor sfinţilor, 4® 
leg. K 10.60.

Orologiul cel mare, ilustrat, folio, leg. 28.50.
Trlodul, adecă trei cântări, 4° leg. 24.80.

Tipărite cu litere cirile:
Iiitnrgia sfântă şi dumnezeiască, roşu şi negru tipă

rită 4° leg. Kl 8.— _ . . 
Pentecostarial cel mare, roşu şi negru tipănt, folio, 

Legătura să înţelege în piele roşie aurită.

Legătura mai elegantă se compută după calitatea, 
care să va dori.

Cărţi de rugăciune.
Tipărite cu litere latinei 

Acaftistul Preasfintei născătoarei de Dumnezeu şi 
alte Acaftiste şi Rugăciuni foarte evlavioase şi do 
folos. 8° mic, cu icoană în colori şi alte ilustra- 
ţiuni, leg. în catifea K 8.50, ln piele fină (solid) 
k 4.80, înpieleneagră(solid)K3.50,Iegatfin K1.75, 
în piele K 2,75, ln piele elegant K 3.75, imitaţiune 
de os K 8.80, toate, cu tăietură aurită, iar legate 
simplu K l.îo.

Eiaslov sau orologiu, cuprinzând Rugăciunile de seara, 
raiezunoptica, Rugăciuni de dimineaţa, Ceasurile 
(Orele) şi alte rugăciuni de folos, precum şi sina- 
xariul celor 12 luni ale anului. 8° frumos leg. K 
2.10, leg. K 1.90. - . . a J , ..

Octoichul cel mic sau cele 8 glasuri, cupnzând slujba 
vecerniei, liturgici, împreună cu glasurile, ppdo- 
biile, catavasiile, irmoasele, polielcul, cu svetilnele 
şi voscresnele de preate înti eg anul. 8°, leg. în P̂ ele 
roşie K 3.—, leg. frumos K 1.80, leg. K 1.50. 

Patima şi moartea. Domnului nostru Isna ilristo# 
în versuri, 8° mic, leg; frumos K 2.—* , 

Psaltirea prorocului şi împăratului David, lormat 
mare leg; în piele roşie K 7.—, leg. frumos K 5.30. 

Psaltirea în format mic leg. frumos K 1.80.
Tipărite cu litere cirile-.

Acaftistul Preasfintei Născătoarei de Dumnezeu şi 
alte Acaftiste şi Rugăciuni foarte de folos, (roşu 
şi negru tipărit cu icoane). 8° mic, leg. în piele 

*■ roşie cu copce K 8.60, leg. frumos K 2.70. 
Ceaslov. 8° leg. în piele roşie cu copce K 3.— Itg.

frumos K 1.60. #
Octoichnl cel mic sau cele opt glasuri 8*, leg. în 

piele roşie cu copce K 3.05, leg. frumos K 1 60.

128 2—5

Marca de scutire: „Anker8.

___  214 31—40

Liniment. Capsici comp»,
substituire pentru

Anker-Pain-Expeller
este un mijloc de casă de mult probat, care 
se foloseşte mai mult de treizeci ţi şepte de 
ani ca ungere sigură la podagră, reuma- 
= = = = =  tism şi răceli. = = = = =  

Din pricina imitaţiilor de mai pu-
___1_ ţină valoare, la cumpărare se fim
precauţi şi se primim numai sticle originale 
în şatule cu marca de scutire Anker şi cu 
numele Kichter. Cu preţul de 80 fiL, 0 .1.40 
şi C. 2.— se capetă în toate farmaciile; dep. 
princ. la losif Torok, farm. în Budapesta.

Farmacia Im Dr. Riehter la 
„Leul de aur“ în Praga

Strada Elisabeth Nr. 5 nou 

---- Espediţie zilnică.

Se caută
2 băieţi români trecuţi de 14 ani, ca ucenici 
în atelierui de lăcătărie a dlui Dumitru Moga, 
Să l iş te ,  unde să dau informaţiunile nece
sare, şi pe poştă. 131 8—3

Var ars
de cea mai bună calitate, liber de piatră şi 
sgură, să capătă zilnic, la fabrica ; de var

*îo7°7-io Banciu & Co,

Vasilie Bann
S I b i i  x l

str. Ocnei 7. — str. Faurului 16.
in casa sa proprie »La Cizma roşie* cel maî 
mare d ep o zit de în călţăm in te pentru 
bărbaţi, femei şi copil Pentru provincie co» 
mandele să trimit recomandate, la cas de n t  
corăspund, să primesc îndărăpt în schimb.

68 9—

în  interesul propriu

d a m e l e  şi  d o m n i i
Îşi acoper lipsele în

eonfeeţiune de dame, domni şi băieţi
în prăvălia de artieli de eonfeeţiune

R. GRUNBERGER
Piaţa măre Nr. 3, ln noul palat a l Institutului Bodenkredlt

=  Cel mai bogat asortiment, articli cei mai fini. =
P reţu ri s trict fixe.

Ca distinsă stimă

R. GRUNBERGER262 27—52

prăvălie de articli de eonfeeţiune. 

Mare asortiment în mantale pentru teatru şi soarele.

Institu t indigen. -*♦- Banca de asigurare

„T R ANSILVANI A“
8 19—62 d i n  S i b i i u  

-4M5  Întemeiată la anul 1868

îaa Eâibiiia, ntrada» C ianădlei n ru l 6 (ed ific iile  p rop rii),
uigormză în cela mai avantagioai» condiţii:

sa* cofitra pericolului de incendiu şi esplosiune, 'gsa' 
dificil Jo ori-ce fel, meblJe, Birfari, lite, nutreţul fi alte producte economica etc.

^  a n p ra  vieţii omralnl
ln toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa Întreagă etc. etc. 

ia ^ o r ă r l poporale fă ră  eereetare ned loa lă  

fm* Asigurări pe speas ds InmmSntare ca strivirea Inedlată a eapltllolol. *WA
Talori aslgraate oentra Inosnfiinld: W Capitala asigurate asupra visţll: 

94,075.294 eoroane. {$ 9,293.195. ooroă&e

Dela întemeiare institutul a solvit: 
peitm âispig. de Incendii 4:295.12015 c pentra capltiH islg pa fleaţl 3,760.810,21 e.

Oferte şl ori-tsa lnSormâţlunl sa pot primi dela: 

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I.Î 
şl prin agenturile principala din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precuB şl dela 

SGbagsnţi! din toâte cazonele ssl sari.
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OodLdam !
In fine un mijloc contra ochitor de găină cu efect repede şi sigur.

patent americ. a lui 118 8—8

C o o k  Sc S o îm s o n
1 bucată 2 0  fii. 6 bucăţi x Cor. per postă 2 0  fii. , porto. 
Să capătă în toate farmaciile din monarchie, cum şi în 

droglicrii-medicinale etc. >

G ra n d  P r lx  e sp o s lţia  u n iv e rs a lă  P a r is  1 9 0 0 .

Restitutionfluidul lui KW IZDA
a p ă  de spălat priv. c. şl reg. pentru cai.

Preţul: 1 sticlă Cor. 2.80.
De preste 40 de ani în folosinţă în grajdurile de curte, 
in grajdurile mai mari militare’ şi civile pentru întărirea 
înâinte-şi rentărirea după strapaţe, învîrtoşarea nervilor etc. 
face capabil calul pentru cele mai escelente prestaţiuni 

în training.

Veritabil numai cn marca de scutire 
aci alăturată.

Se capetă în toate farmaciile şi drogheriile.

| WW* Preţ-ourante Ilustrate gratis şl franco.

Depoul principal: Francisc loan Kwizda
furnisor de curte c. şi reg.austro-ungar, reg. român şi princ. bulgar.

Farmacist cercual, K o rn e u b u rg  lân g ă  V iena. 9494 I. 25—25

Nr. 4017 A

I U L I U  E E O S
Sibiiu — Nagyszeben.

Novităţi in toate soiurile de oro- 
loags, juvaere, artioli de aur 
şi argint, cadouri de nuntă şi 
botez, inele de fidanţare gata, cer
cei, lanţuri de oroloage, brăţare, 
utensilii pentru biserici şi masă, 
obiecte de lux de toate soiurile în 

aur şi argint.

Nr. 8800

Nr. 9190

w , Ani-J A Ornlncriu de areint Remontoir pentru dame, cu coperiş duplu tare 12 cor. 
eNr- 1  '  Ngr 4ns7 B OroIoeiu de argint Remontoir pentru domni, cu copen?

Detto în aur 42 cor. — hr. 4017 . g* _ Nr ^0i 7 C. Orologiu de argint nou Re-
duplu tare, cu diametru de ^S miIimetn, . _  8800 Cercei de aur veritabil
montoir pentru domni, cu coperiş duplu tare /  c o r f o a r t e  gros aurit S cor. -  Nr. 9190. 

14 carate 8 cor. s”  u ^ d i a m a n f  m bin etc. imitaţie cor. 11.

L lo d taaaurVnoude 6 carate 6 cor.

cu rambursă. Preţ-curakte ilustrate la cerere gratis şi franc*

Traverse şi fer U
ţevi de fer, fer pentru chei (la ziduri), papă de coperiş, 
place de izolat, cement, ţăsătură de t r e s t i e  pentru stuca

tură, împletituri de sârmă şi alte materialuri pentru zidit.

C a ro l F . Jiok© li»

130 3—10
S i b i i u .

tXXXXXXXXXXiOQQSXSOCX'S
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Industrie indigenă!
Prima fabrică transilvană de stearin şi săpun,

stearin, cum şi ca specialitate deosebită

săpun de spălat neutral,
praf veritabil dt săpun şi diferite alte soluri de săpun
in o calitate aşa de escelentă, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 

c o n c u r e n ţ ă , ^ e c i ^ l p r o ^ r a r e ^  acestor producte indigene, cari esceleasă prin 

bunătatea şi vrednicia lor.

22  10—

Prima fabrică transilvană ds lumlii. §
---------------------------- ----

De vânzare
sa află o m aşină de p ep tăn at l&naL 
si a n  lu p  d e scărm ănat, de făcut ca 
tnâaa, care să poate muta ori şi unde, in-*

formaţu ia Paraschiva O prif
140 1—1 Orlat, Nr. 370.

Să caută
un învăţăcel de prăvălie, etatea dela 14 ani 
în sus, afară de limba română să poseadă cea. 
maghiară sau germană, la

6 loan D. Bârsam
i _3 Sălişte.

Un Cilindru (Sita)
care uşor să poate aşeza într’o Moară de apăL 
sau cuBenzinMotor, asacă iâina cade de a drep
tul îti Sită şi alege 2 Numere de fâină, e de 
vândut, informaţiuni la

Ştefan Moga _
142 1—3 strada Trenului Sibiia.

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

SS nu pregete nime într’o chestiuna atât d* 
gingaşă a se presenţa odată în persoănî, _psntre-c£ 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse dm strams- 
teta poţi afla punctual locul, causs, răspândirea »  
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinaţi 
!n organism. Pe basa acestei esaminlri poţi cu sigu
ranţă afia şi calea, pe care ajungi la vindecarea nulul, 
ce©a-c« flecare o poate face acasă fără o® s.- şi 
Imnedcca ocupaţiile. Dacă cineva nu poate veni 
Ia persoană, atunci se-*şi descrie boala ra «Jeaml 
tontul şi după ce va fi esammată va pruni desluşirii» 
ds lipsă si Ieacuriletrebuincioase pe langa ţinerea 
în cel mai mare secret. In scrisoare s8 puni marca a* 
răspuns. După încheierea curei scrisorile sa ard sau 
la cerere espresă sa retrimit. _ , ... . .

On astfel de lecuitor şi curaţitor e institut® 
special al drului Palâcz, medic de spital (Budapesta 
Vn. Kerepesi-ut 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
tiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii sexuale,unde 'i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii 'i-se întăresc, trupul întreg se eUbereau ea 
boală şi sufletul de chinuri _ _ .

fără conturbarea ocupăţiumlor zilmcc Dr. PaloCE 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare si 
caşurile cele mai. neglijate, boalele de beşscă, dc 
ţeve, de tisticule, de şira spinării,_ de nervi, urmările 
onaniei şi ale sifilisului, boala alba, boale de sânge, 
de piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec- 
suale femeieşti Pentru femei e sală de aşteptare şî 
întrare separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. Palocs 
dela 10 ore a. m. pănă la 6 ore seara (Dumineca 
pănă la 12 ore la araeazi).

Adresa: » r .  Y A U O C Z , medic specialist d* 
spital: Budapesta VIL Kereoesi-ut 10. 28 10—

Carol Albert
croitor de cavaleri

===== ^ i l b i iw  =  
Strada Faurului Nr. 2

recomandă p. t. publicului

© @ noutăţile © @
sosite chiar acum, pentru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, cu deo
sebire deposit mare de stofe 
englezeşti, din cari se esecută 
după măsură cele mai modeme 
vestminte, precum: Sacko, Ja- 
qmete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

In caşuri de urgenţă confec- 
I ţtonez un riad complet de haine 

In timp de 24- ore.
r  159 39-52
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„Sucursala Mncei comerciale ungară din Pesta, Sibiiu“
piaţa mare Nr. S, 

înfiinţată ta anul 18+1. Centrala In Budapesta. Capital de acţii şi rezerve 92 milioane Coroane.

Primeşte bani eu libele de depunere
pe lângă cea xuai favorabilă percentuare,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri, cum şl monete de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare 
incassează cupoane şi efecte sortite 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri  ̂  ̂
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

Toate Informaţiile d orite să dau cu p lăcere. -PB

99 8-12

Să caută
an învăţăcel Ia rotărit, în vârstă de 14— 15 
ani şi să ştie scrie şi ceti, la

Iacob Marchiş,
139 2—2 măiestru rotar, în

Sibiiu, Heiden Gasse Nr. 11.

Anunţ de căsătorie.
Un tânăr învăţător definitiv, din ţarJf* 

prorietar rural, doreşte căsătoria cu o fiică de 
ţăran roixân din Ardeal. Condiţiuni; să fie 
sănătoasă, harnică capabilă a conduce o com
plectă gospodărie ţărănească, să cunoască 
scrierea şi cetirea A corespunde cu

Dî I. Bobeiu,
institutor în Craiova.

116 2—5

Băile dela Miercurea.
Duminecă în 2 Iunie n. să vor deschide 

pentru sezonul de vară băile (scaldele) de sare 
şi iod din Mercurea-Atbel? a,

Pentru administraţiunea băilor

135 3—s Ilie Floaşiu,
arândator.

Cea mai bogată baie feruginoasâ în  accid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie naţionala, 

cură. de zăr şi lapte

D O R N  A
în Carpaţii Bucovinei

staţie a căilor ferate, situată la  confluenţa Dornei 
şi Bistriţei-aurie, 14 ore depărtare dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, apaducte din 

isvoare alpine, canalizaţie, lumină electrica, cale pen
tru biciclete, de douâ-ori pe zi concerte ale niusicei 
militare dela regimentul din Bistriţa, escursiuni în 
România, Transilvania şi Ungaria apropiata cu tra- 
sura, călare şi plute. Succese splendide la Doale «e 
nervi, boule femeeşti şi cel© de inimă, la anemiG 
aitexiosclerosă. şi exou&te. Prospecte gratis înfor- 
msţiunî medicale să pot lua la medicul stabiliment 
t t l i i  de băi cons» inip. Dr. Arthur Loebel.

120 5—15

Cremă de unsoare pentru lucire.
ST. FERNOLENDT, YIEN A .

f n r n l s o r  d e  c u r t e  c. ş l r .  ^  g f i

P5* Se capătă pretotindenea. ,-Wj
98 7—52

OOQOQOQG0O3OQOOOOOO8OOOOOGOOQO8GQ
g  Qo Preluare de local! ©
O  Am onoare a face cunoscut p. t. public că am preluat restaurantul bine ®
O  cunoscut al lui  ̂ #

© Iuliu  Pankiewicz
p * aflător în centrul oraşului, (strada Armbruster) şi-l voi conduce mai departe sub firma

8

Restauratiune la Teiu.

0n institut mai mare de bani
angajează pretotindenea re

prezentanţi pentru vânzarea de 
lozuri cu plătirea în rate, pe lâr gă o retjo- 
ni licăre btmă de provisltme.
Preţurile sunt siatorite iefţin pe prospecte. 
Oferte sub titlul „Bsnk'nstitut Z. 793“ le es- 

- cedează espeditiunea da anonţe Haasenstein & 
| Vogler, Viena 1. 83 6—10
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Să serveşte plăcuta bere Doppelmârz a Iul Dreher, cum şi berea 
Kronen de Dreher (ă la PL’sen) şi vinuri bune curate. Totodată voiu fi cu 
deosebită atenţie asupra culinei, şi’ îrai voiu da silinţa a îndestuli pe prea stimaţii 
mei oaspeţi prin seivirea de mâncări foarte gustoase.

Restauraţiunea cuprinde grădină mare umbroasă şi localităţile spaţioase 
parter. Tot asemenea stau la dispoziţie în etagiu pentru societăţi restrânse şi 
pregătiri mai mari sala mare şi o odaie separată drăguţă.

Asigurând un serviciu prompt şi atent, rog sprijinul onor. public şi semnez

Cu distinsă stimăS ib i iu ,  1 Iunie 1907.

137 2- S. H. Landniann.
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Gustav D iirr
meoliaiiio.

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
bot. 1 9 . '

Recomandă deposiral eeo mare şi bine asortai 
ea toate felurile âe msşM âe ©nsmt mai renumite 
Sin fabrici străine şi indigene pe lângă on p*sţ 
t e t e  moderat 17 21-

Ca specialităţi ss resomandl maşinile de eusut:

w  Seii@! & Naem&ui, i. H. Pfaf. -w
Toate acareturile ©.«şinilos1 de coant de ori-cs 

felpreeomaee, curele, de fe ri in e  şi altele se aSă
ktotieacns In âeposital mea. Repartteile la maşinile descânt de ori-so 
fel sânt eseeotate prempt, ieftin şi eonştiemţioai en garanţie. Pentra 
fiesare maşină nonă de ecsnt cumpărată dela mine dao 5 ani garanţie’

Pentra tipar responsabil Heorie Meltser» Cerneala de imprimat E. T, fâleitarasnn, Dresda —Budapesta.
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]P©sîti*ii economi!
• .

„Peronospin". Mijloc aplicat cu cel mai 
mare folos în contra peronosporei, la stropi
rea viilor. De ne-asămănat cu mult mai bun 
şi mai ieftin este în folosinţă >Peronospinul« 
decât piatra vânătă.

Cu »Peronospinul« stropind via 1 htl. 
de apă vine la 60 fii. pecând cu piatra vânătă
1 cor. 60 fii. fiind piatra vânătă foarte scumpă.

 ̂ '  Ca fieste-care proprietar de viie să poată 
căpăta numai veritabilul »Peronospin«,? dau 
favorul acela, — că deja la comande de 8 
pachete trimit francat.

Prin întrebuinţarea »Peronospin«-ului, 
viia va fi hotărît mai frumoasă, boabele de 
struguri mai mustoase şi astfel roada de vin 
mai bogată. Experienţa a dovedit, că prin 

\  folosirea pietrii vinete, nu să ajung aceste re- 
, zulţaţe, — probabil pentru aceea, că piatra 

vânătă înverzeşte peste măsurălrunzele şi prin 
asta abstrage din puterea şi sucul viţei. Pra
ful de stropit al meu, tace viţa mai plină de 
viaţă şi mai asigurată contra -boalei de pero- 
nosporă. Preţul unui pachet este 60 fii. vPe* 
ronospinulli este deja de 6 ani în întrebuin
ţare cu cel mai frumos rezultat.

Revânzătorii — comercianţii capătă rabat.
Prav pentru îngrăşarea vitelor cornute, 

porcilor şi a cailor. Vacile dau prin între
buinţarea pravului acestuia lapte mai mult 
si mai bun. De mare însemnătate este pentru 
ori-care econom a întrebuinţa acest prav de 
îngrăşare, căci prin aceasta să urcă valoarea
— adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. 
Preţul este 60 fii.

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un 
prav sigur pentru stîrpirea acestora. Preţul 60 fii.

Prav pentru ouatul găinilor. Prin în
trebuinţarea pravului acestuia, găinile ouă mai 
mult ca de comun — chiar în timp de iarnă
— pe când altcum nu ne ouă — sau foarte 
Preţul 30 fileri.

Unsoare galbină pentru păduchi la vite. 
Ştiut este, că vitele şi porcrii sufere mult de 
mâncărimea păduchilor, prin care mâncărime 
sunt reţinuţi în îngrăşarea şi desvoltarea lor
— ba chiar slăbindu-’i, astfel încât în loc de 
a li-să ridica preţul chiar perd din valoare. 
De aceea, fiecare econom să întrebuinţeze acea
stă unsoare — căreia e. preţul 20 şi 40 fii.

Extracte pentru prepararea rumului 
şi a diferitelor licheruri. Cine voieşte a-şi pre
para rum şi licheruri loarte bune şi ieftine să 
întrebuinţeze aceste extracte. Preţul pentru
1 iitră 40 fii. Tot cu acest preţ să capătă pentru 
rachiu de prune, trebere, sligoviţă, borovickă 
şi alţele. Cine cere preţ-curanţ îl capătă gratuit.

Toate acestea să capită la
COREL DEMETER, apotecar Szâszîâros

81 4—5 piaţa Şcolei 35.

Ludovic lm m % ,
c ro ito r  d s  bărba ţi, 

HMta, strada Cisnââîoi m .
ncomaadă p. I. publicului 

c e le  m ai n o u e  s to fe  de  pritîiâ« 
rară in  m are asortim ent.

\  s a o a t & ţ i l o
sosite eMsff asana, pemira h&ime 
ie  b&rbaţi stofe eagleseşti, 
fî&aţuieşti fi indigene, din easi 
se esseută după nsSamă sole m i 
moderas ratmiete pmxuis:

şi kaiae de ealea, -sa 
pmţwA foarte modelate.

atemţiBBe ms&iti 
soot&ţils d@ stofe peatra pardl-» 
Biwsei fi BE®glaia% w i  se aSă 
totdetoM In deposit bogil

Âsapsa r©v@iP©®siloif ®on* 
îaafemaio ln «eteri «en tei g«t- 
iali a strâgs deosebita atenţiun® a 
on. domni pieoţi şi teologi absolveaţi 

îb easarî d® oygeaţă eaaSasţis- 
H6B m  fîaa e$mplot ds baia* Sa 
i9 24 ®rt, î» » -

Băile de cura dâla Văicela (Elopatak)
sunt de un succes deosăbit contra durerilor de stomâch, rărunchi, a udului, de mitră, a boalelor 
de ficat şi de fiere, contra podagrei şi a reumatismului, constipaţiei foalelui, cum şi contra tuturor 
acclor boale, cari să desvoaltă din nervozitate. Cura de beut a apei de Elopatak de jenume uni
versal, cură făcută după prescripţie medicală, împreunată cu mijloacele de ajutor corespunzătoare 
şi aflătoare în loc (băi calde şi reci, tratament de cură cu apă, m a s a g e ,  _  gimnastică sved., mod. 
diet. de traiu) dau resultate estraordinar de favorabile. Sezon de scaldă: din 15 Maiu pana in 
15 Sept. Staţie de drum de fer: Feldioara (Foldvâr) şi Sepsi-Szent-Gyorgy, cu comunicaţie de 
trăsuri ieftină şi stabilă, locuinţă, provizie, ieftin şi elegant. In decursul timpului dinainte şi dupa 
sezon (15 Maiu pănă în 15 Iunie şi 20 August pănă în 25 Sept.) este a plăţi jumătatea taxei de 
cură şi muzică, locuinţă ca scăzămănt de 5O°/0, previziune cu mult mai ieftină. Apa minerala de 
Elopatak, care intre apele minerale alcaloide feraginoase cu conţinut de, accid carbonic ocupa 
rangul întâiu, să poate folosi şi ca medicină de casă şi atât pură, cât mestecată^ cu vin este o 
beutură plăcută recreatoare şi s i  bucură de mare trecere. In ţară şi străinătate să consună pe an 
mai mult de un milion de sticle. Locul de espsdare: Elopatak, dar să află în cele mai^multe 
oraşe şi case mari de comerciu. 118 6— 6

Cu prospecte serveşte gratis, la dorinţă . Direcţiunea.

Pt

VICTOR DAHINTEN, neppril de fer
în  A lb â i- I n l ia ,  l â n g ă  F â n t â n ă .

; : _ £ V

*

(

Recomand marele meu deposit în 
puşculiţe (şpriţuri) de peronospora de 
cele mai bune, şi pe aşteptare (accept), pănă 
In 1 Noemvrie, cum şi toate soiurile de 
articli de fer şi oţel, fere de plug, osii, 
cuptoare, şparlierduri, cuie, şiroafe, 
pente de fer, trestie de stocatarâ, vase 
de culină, revolvere, patroane, coase, 
lopeţi, articli de gumi şi maşini eco
nomice etc. toate de calitatea cea mai 
bună şi cu preţurile ©ele mai ieftine.

112 5—10 Cu distinsă stimă
"Viotos" 3 3 a liis îte x i0

„ELEETROPHOR"
• /vn«MAni!/M> elan* t

Pen tru omenimea suferindă
Electricitatea e viaţă I

Nu să poate îndestul recomanda tuturor 
oamenilor slabi, a folosi acest aparat electric, deoarece elec
tricitatea întăreşte nervii, renoieşte sângele, înviorează simţu
rile, efectuieşte o activitate normală a sângelui şi a sistemului 

nervâl, ne fereşte de cele mai multe boale. 
întinerirea şi prelungirea vieţei p r i n  
aparatul electro-m edicinal original ame» 

rican, pentru întrebuinţare proprie.
Aşa vesteşte Dr. Bourg, membru al facultăţii de medicină în 
Paris: Nu numai, podagra reumatismul, sgârciurile, histeria, 
astma ,să vindecă în sute de cazuri prin electricitate şi în toate 
cazurile să alină, unde ştiinţa medicilor a fost folosită în zădar, 
ci anume şi la toate boalele de nervi, durere de cap, colică, 
ţiuitul urechilor, insomnie, ipochondrie, • In special la hemoroide, 
după câteva zile, uneori după câteva oare să iveşte o alinare 
miraculoasă şi cu deosebire Ia boale dureroase femeieşti 
bolnavii au aflat cu siguranţă vindecare şi alinare şi pentru 
femei în stare binecuvântată. Preţul aparatului mic complet, 
cu instrucţie de folosire 25 Cor. (Numai pentru cei foarte

, ■■■...........__________ - * -  ensibili). treţul aparatului mare complet cu instrucţie de fo-

^  * -  
AUFFENBERG J0ZSEF, Budapesta VIII, strada Bezer6dy 8.

W"; gcrtâori de  m u l ţ u m i t ă  sosesc  î n  co n ţin u . 44 lO -iO

g i g Andreiu Torok
f&bdâa de maflni aooîiomiee tn  ^ Î I O X I U .

Deposit şi reprezentanţa M  „Ioîmst«m“  renumitelor maşine ameri
cane d e  cosit pentru Iarbă şi. cereai®. _

Maşine de îffiblătit, mânate cu mână, vârtej şi 
motoare. Mori de vânturat (curăţit), în diferite mărimi.

Maşine de'scărmănat, pentru mână şi cu forţă 
motoară.

Mori de măcinat ca 1, 2 şi mai multe petri. •
Repreâentanţa fabricai da motoare

* ' J L a n g e n  &  W o i f  î n  V i e n a .
Motoare Originale „ O t t o “ pentru mânare cu benzin şi gaz sugativ. Loco- 

mobile Originale „O tto'Lcu ben^in, pentru mânarea maşinelor de îmblătit.
Gai’ffluţă. — CoAdlţinul favorabile de plată. — Preţuri ieftine.
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500 Coroane SK Sa u mi
căpiţa vra-odatl dorn* 

da dinţi ori Q n  mirosi gura după-ca n  folosi ap» 
ia Alaţi a lui Bartilla, o sticlă ca 70 fii. Peatra 
trinitar* franco 98 fii. deosebit. Xd. Bartilla-Wl&kler 
Vinm 19/1. Sommsrgass* 1. Ia Sibiin: ii firaariil* i1.. nt_ t_ ____«a . t_ tv . >_ AH * nSmal JtSaî Cfl •fai Fl&ţk nu* 10; ia Puţ» mici 25; strada dmldin 59; 
oliţa Turaalai (Saggws*); uliţa Ocnti 3 j Urmări» 
Teateah; Meltzer. str,

i Bistriţa 
«d*L*d«

__ i. Guşteriţai şi str. Cisnădiei.
: fanaaaa im Herbert. êbeşnl-*&BBS«: far- 

««da Latlcrbiigcr; Sighişoara: farmacia lai Ligaai.
Bi m c * u i pretutindenea apriat apa dt dinţi 

a ini Bartilla. Denunţări d« falsificar* voi fi bine 
plătit*. La tocuri!* and* na sa poata căpiţa, trimit 
V stida ca 8 cor. 20 fii. franco. i  5 18—

Î Sdlon de pâlârii da modă P

August Gruber ţ
d S i b i i u  |
|  Piaţa mare Nr. 19, etagiul I. |

î
î

ii confecţionare de p&ISrii 
de modă de cele mai elegante şi articli 
de modS de toate preţurile, şi modele ori
ginale vieneze şi pariziene. i is  42—82

Candidat de advocat,
Subscrisul am lipsă de un c a n d i d a t  

de a d v o c a t  cu praxâ foarte bună, capabil 
a conduce cancelaria, lucrând şi în cause mai 
complicate indepedent. -  '

* De sine Înţeles In limba maghiară are  
ă c o n c e p i e z e  i l u i d  ş-i s ’o p o s a d ă  

d e p l  in şi în graiu viu. Locul să poate ocupa 
pe lângă condiţiuni favorabile, imediat.

Dr. Mâtyâs Lâzâr, adv.
133 3—3 Sibiin, str. Urezului Nr. 11.

Soaune de m en  pentra bolnavi
spre folosinţă pe strade 
şi în odaie, scaune de 
durmit, mese la pat pen
tru bolnavii cari zac, în
tocmite pentru cetit şi 
scris, scaune de purtat, 
closete de odaie, Eră mi
ros, patent, bidete,iriga- 
toare, cum şi[toâte uten- 
siliilo pentru îngrijirea 
bolnavilor furnisează cu 
preţuri originale de fa

brică
I VET PTI institut orto- 
li u m j u l l  peă, medicinal.

Budapesta, IV . Korenaherzeg n. 17.
Liste ilustrate de preţuri, gratis.

Nu mal este corp strâmb I
(Important ]>entro dame ţi domni gflrbovi) 

■A. purtarea coraetei mele ortopedică de scutire, 
firft păreche, recomandată de cei mai cunoscuţi 
medici. Grozav de uşoară şi higicnică. Acopere 
deplin întreaga gârbove al St Pentru cei in vârstă 

chiar nelncujurat de lipsă. Pentru băieţi de 
sală cel mai bnn mijloc de scutire şi salvare! 

iitor drept, maşine de mers şi de sprijin etc. 
Să fac după măsură in asecuţia technică cea mai 

perfectă.
Prospecte grati». Preţuri foarte moderate. 

J. Keleti, institut ortopedic artististic. 
Budapesta. IV. Koronaherzeg uteza 17.

Picioarele şi raântte artificale ale lui Keleti 
. sont cele mai bune din lume,

Amputaţilor! Institutul artistic ortopedic 
a lui J. Keleti, Budadesta IV. pregăteşte sub 
garanţâ de potriveala cea mai bună, cu preţurile 
de fabrică cele mai ieftine: picioare şi mâni ar
tificiale pentru cei amputaţi in esecuţia technică 
cea mai perfectă, Maşina de mers şi da sprijin etc. 
Mers asor elegant! Broşuri ilustrate, gratis 

şi franco. Craranţă, de mai mulţi ani. 
Pentra cei cu mijloace mai patine mare 

/  scăz&mftnt de preţ!

N O U  ! î  Invenţie epocală! Nu mai N  -  j , 
esista mai mult auz greu. 4 *

Gel OII aQZ g ren  î „Prinsfttoare de so 
net", c. şl reg. privilegiată şi de nou patentată. 
Aeest aparat face posibil şi din depărtări mari a 
auzi clar predărea tn teatre, U  concerte, prele

geri, predici etc.
Cereţi preţcarsnt dela 9? 4—18 

J. Keleti) fabrică de instrumente chirur» 
gice-medicale.

Budapesta IV. K oron ah em g nteza 17. '

fe tea  iipw îesipusfitbn Hel^ls

Săpua d§ lapte. i i  § »
de Bergmann & Co, Drezda şi Teschen a/E.

este si rămâne, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc zilnic, cel mai cu efect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobândirea şi 
păstrarea unei pieli delicate, moale şi un teints rosaceu. Preţul unei bucăţi 80 fii. 
Să află în toate farmaciile, in drogherii, parfumerii şi negustorii de săpun şi lo
cale de lrizeri. 102 7—50

1

Oea mai rentimită bere
—:-i~ a fabricei de bere

Anton Dreher soc. pe ac. în Kobânya (Steinbruch),
este de recomandat !n deosebi onor. p. t. public.

Să capătă în cele mai multe neguţătorii mai bune.
\

Depozit principal la

e? ii— M. Samuil Rubinstein, Sibiiu.

Carol F, Jickeli, Sibiiu, (La coasa de aur).

Cleşte de marcat 
oile 1 buc. C. 3.70 bucată C. 1.60 . 1.60 l.tO 2.— 2.- Cleşte ameri

cane pentru 
botul porcilor 1 bucată 
C. —.70, 100 de inele la 

ele C. —.60Pentru fiecare bucată garantez. Adecă, eu schimb ori-ce 
coaBă provăzută cu seninul | o r  J | care nu ar corespunde, chiar 
şi atuncia când ea a fost bătută şi întrebuinţată. Economilor le pot recomanda cu cea mai mare 
încredere coasa aceasta. In decursul anilor s ’a sporit foarte tare numărul coaselor vândute.

La cumpărare de 10 bucăţi să dă O bucată pe deasupra I
129 3—5

Nicovale pt. coase 
Forma fig. 2 3
1 buc. C. —.96 — .86

Ciocane pentru coase 
Fig. 5 k 250 300 Fig. 6 â 300 grame 
1 buc. c. —.86 —.90 1.—

Ţiitoare de 
coase 

Nr. 4 1 bucată 
O. —.18

Nicovalele şi ciocanele pentru coase să vând fiecare bucată sub gaianţă. Fiecare bucată, 
care s’ar dovedi de prea tare sau prea moale, să schimbS. ’

La nicovalele şi ciocanele de coasă să fim atenţi la insigniul meu comercial, 
scutit în lege.

Aceste coase, insigniul l b f  j  | şi uneltele de bătut icoasa, garantate să mai află 
la următoarele firme: A gârb icm : Johann Schuller. A gnita: Briider Filiale, Johann K.
Schuller. A .-Inlia: Depozitul Cari F. Jickeli. Apoldul-mare: And. Glatz. W. Roth. .
A vrig: Gustav A. Reschner, Blaj: Ludwig Schuller. Boleaciu: Karl Waedt. Bradu; Albert Kisch*. 
Caţa: Regine BuCnholzer. Cârţa: Moritz Lesmann. Cohalm: Karl Falk. Cincnl-mare: Daniel G. 
Andree.. Cincul-mic: Jos. Kaufîmann. Cisn&die: Mich. Mathias, Konsumverein, Emil. G. Sturm 
Cristian: J. G. Konerth. D obârcaT hom as Bacbmann. Frâna: Josef Schuster. Făgăraş; Karl 
Konig. Gurarînlui: loan Tristiu. H aşag: Thomas Herbert. Hnsnsftu: Michael Simonis. Jidveiu: 
Johann Orendi, Şamuel Wachsmann. Loam năş: Moritz Klein. Mercurea: Karl Kabdebo. N ocrichiu: 
Alfred Romer. Nonl-românesc: Arnold Lesmann. Ocna-Sibiinlni: Avram Savu, Stoia loan Precup. 
O.-Urţişoara : loan Scorobeţiu. Orlat: Loloi Simion, loan Baciu. Poiana: loan Bozdog. Richiş- 
dorr: Andreas Kemenz. Săsănş: Julius Kerekes. Sălişte: Dumitru Roşea Căpitanu. Saschiz: 
Johann Scblattner. eebeşnl-săsege: Johan F. Gross. Şeica-mare: Michael Ehrmann, TuHus Everth, 
Johann Kalcic. Şeica-mică: Johann Brantsch. Şelimbăr: Milea Irimie. Şoroştin: Elekes Lajos. 
Ş°na:Jostf Graef jun. & Victor. Şomărtin: Franz Seibal, ^Samuel Schmiedt. Streza-Cârţişoara: 
loan Stopu. T ilişca : Vasilie Juga.

Cnţi d e ____
bastre-negre,,  ̂ /N ”-- IA i i i ~ > — "“vw»» V» VVQUQ Ud WOQO pCîltfQ UQ VQIWAIV} —
bucata C. ureble de fer pentru coase de cereale, de sirofat pe coadele simple de coase
de lemn, 1 bucata G* 1,30. Ţeve do gâtlej contra umflării vitelor, pentru vite Q. 6.80 p. viţei C. b*20(

Gcrpala de iwprimst i .  T, Gleitswann, DresOa —B»d«se»ţft


